

La revolución de los republicanos LAS PROVOCACIONES FASCISTAS CRONICA DE ASTURIAS

En el alborar de la victoria—que nunca hemos dudado—, pensaremos en la paz. Hoy, en la guerra aún, debemos pensar en la guerra.

Oigo disputar a hermanos, veo luchar entre sí a hombres de buena voluntad, por si la guerra es o no compatible con la revolución, por si el momento exige o no el prescindir de ideas y doctrinas. Y me pregunto, ¿un asombro que tiene un germen de tristeza?

—Pero ¿es que una guerra puede ser distinta de las otras? Pero ¿es que existen muchas maneras de hacer la revolución? No. La guerra y la revolución son absolutas, no relativas.

Francia empezó su revolución y después tuvo que ganar la guerra. España se acordó las entrañas de un Mundo capitalista sin entrañas, haciendo su revolución nacida en la tragedia europea de la guerra. España era un país limpio de desastres, virgen de agonias, y ahora la guerra y la revolución fascistas han creado la guerra y la revolución de los leales.

Sabedlo todos: hombres de la España republicana; indiferentes—embaucados y parásitos intolerables—, y traidores de ambos lados del frente. Nuestra guerra y nuestra revolución son la réplica forzosa y forzada al insulto y a la herida infame que supone la rebelión militar. Bien sabiendo que ni nosotros hemos lanzado a la guerra al pueblo, ni hemos amenazado la revolución. La revolución, la ilegalidad, lo injusto, lo arbitrario y lo antijurídico—permítid a un hombre de leyes esta invocación Derecho olvidado y enfermo!—, eso lo que está haciendo el ejército Franco. El ejército «nacional». O más claramente, el ejército de todas las nacionalidades... menos la española.

No os sorprenda que los republicanos de izquierda aceptemos el principio revolucionario. ¡Ah, en tiempos de paz y trabajo, no! En esos tiempos del vivir del Estado, base y principio del DERECHO—con mayúsculas y alma!—, no podemos aceptar la revolución.

Pero ahora nuestra revolución es clara, porque es el Gobierno legítimo el que la encauza, la orienta, la dirige y le da forma legal. En el Gobierno de la República estamos todos los españoles representados. Para los extranjeros no queda sitio, y por eso están todos al otro lado de la barrera de cadáveres de españoles que ellos han levantado para separarnos de nosotros.

La revolución de la Ley y la Justicia. Esta paradoja puede ser el lema de nuestra revolución. Esa revolución la hacemos los republicanos, demócratas y parlamentarios, porque es la sangre del pueblo. Esa revolución es nuestra.

Los elementos del Partido social francés, que ya se hallaban en el interior del cine, dirigieron insultos contra los manifestantes.

Esta nueva provocación excitó el ánimo de los manifestantes. Entonces ocurrieron algunos vivos incidentes, y una parte de los manifestantes se lanzaron contra el cine con el propósito de asaltarle.

Los elementos reaccionarios entonces, aun se mostraron más belicosos e hicieron sonar algunos disparos que fueron dirigidos contra los manifestantes. La lucha se generalizó y se produjo un vivísimo tiroteo.

Como quiera que los incidentes tomaban mal cariz se avisó a la guardia republicana que llegó rápidamente en el momento en que una parte de los manifestantes asaltaban el cine, que acaso hubiera sido destruido sin la intervención de la fuerza pública.

No cesaron en su provocación los que se hallaban en el interior del cine, lo que originó que los manifestantes se exacerbaran más.

Las fuerzas de gendarmería hubieron de cargar para despejar a la multitud. Los manifestantes, cada vez más excitados por las continuas provocaciones de los integrantes del Partido social francés, se manifestaron tumultuosamente a los gritos de ¡abajo el fascio!, ¡muera los "cruces de fuego"!

Los manifestantes, un tanto excitados, se dirigieron en manifestación por distintas calles llegando hasta el Ayuntamiento.

El ministro del Interior y el prefecto de Policía llegaron al Ayuntamiento. También acudió el alcalde, que rogó a los manifestantes que se disolvieran a fin de restablecer la tranquilidad.

Entre tanto, se habían producido diversas colisiones en varias calles, y los ánimos se hallaban bastante excitados.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Las «cruces de fuego» en un acto público celebrado en París, agravan a los republicanos españoles, siendo ello origen de la producción de trágicos incidentes en los que resultaron varios muertos y numerosos heridos

PARIS, 17.—Son objeto de apasionados comentarios los incidentes provocados por el Partido social francés, entidad bajo la que se agrupan los antiguos «cruces de fuego», y que, como se recordará, fueron disueltas por el Gobierno francés.

Los incidentes han ocurrido con motivo de la organización por dicho partido de una fiesta de gala en el Cine «Olimpia», en donde había de proyectarse una película relativa a lo que ellos llaman glorioso movimiento nacionalista español.

Se había hecho alrededor de esta película una gran propaganda con procedimientos provocativos, hablando de las hordas rojas y de los asesinatos cometidos por los rojos españoles.

En el sector liberal e izquierdista francés estas provocaciones produjeron, como no era menos de esperar, un movimiento de reacción hostil.

Además los antiguos «cruces de fuego», y hoy integrantes del Partido social francés, habían hecho una propaganda por altavoces, hablando diversos oradores en términos francamente provocadores.

PARIS, 17.—A las cinco de la tarde, poco antes de dar comienzo la sesión en el Cine «Olimpia», se habían congregado en sus alrededores infinidad de personas que sumarían varios millares. La reacción se había operado contra la propaganda reaccionaria, y bien pronto se constituyeron en manifestación.

Los elementos del Partido social francés, que ya se hallaban en el interior del cine, dirigieron insultos contra los manifestantes.

Esta nueva provocación excitó el ánimo de los manifestantes. Entonces ocurrieron algunos vivos incidentes, y una parte de los manifestantes se lanzaron contra el cine con el propósito de asaltarle.

Los elementos reaccionarios entonces, aun se mostraron más belicosos e hicieron sonar algunos disparos que fueron dirigidos contra los manifestantes. La lucha se generalizó y se produjo un vivísimo tiroteo.

Como quiera que los incidentes tomaban mal cariz se avisó a la guardia republicana que llegó rápidamente en el momento en que una parte de los manifestantes asaltaban el cine, que acaso hubiera sido destruido sin la intervención de la fuerza pública.

No cesaron en su provocación los que se hallaban en el interior del cine, lo que originó que los manifestantes se exacerbaran más.

Las fuerzas de gendarmería hubieron de cargar para despejar a la multitud. Los manifestantes, cada vez más excitados por las continuas provocaciones de los integrantes del Partido social francés, se manifestaron tumultuosamente a los gritos de ¡abajo el fascio!, ¡muera los «cruces de fuego»!

Los manifestantes, un tanto excitados, se dirigieron en manifestación por distintas calles llegando hasta el Ayuntamiento.

El ministro del Interior y el prefecto de Policía llegaron al Ayuntamiento. También acudió el alcalde, que rogó a los manifestantes que se disolvieran a fin de restablecer la tranquilidad.

Entre tanto, se habían producido diversas colisiones en varias calles, y los ánimos se hallaban bastante excitados.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

PARIS, 17.—A última hora de la noche la estadística de las víctimas era considerable. Se hablaba de varios muertos, y en los Dispensarios y Casas de Socorro habían sido asistidos más de 150 heridos.

Los manifestantes que se habían dirigido al Ayuntamiento penetraron en él, y cuando fueron invitados a abandonar, se negaron a ello. Una sección de fuerza móvil tuvo que emplearse a viva fuerza para desalojar el edificio.

A primera hora de la madrugada aún menudeaban los incidentes. El jefe del Gobierno y el ministro del Interior no ocultaban su disgusto por los incidentes desarrollados.

El ministro del Interior estuvo hablando con los periodistas, ante quienes se lamentó de los incidentes provocados por los «cruces de fuego», anunciando que serían tomadas severas medidas.

El secretario del Partido Comunista francés, Thorez, habló también un momento con los periodistas y visitó después al ministro del Interior, de quien recabó que se exigieran las responsabilidades que hubiere lugar por la actuación de la fuerza pública en la represión de los incidentes.

Durante el día de hoy ha sido continuo el desfile por la Alcaldía e inmediaciones del Cine Olimpia.

Se han practicado numerosas detenciones que, hasta el momento, se mantienen, esperando las investigaciones posteriores que se hagan por las autoridades judiciales.

El ministro de Interior dijo hoy a los periodistas que en el Consejo de ministros se habían ocupado de los sucesos registrados y de las consecuencias que puedan derivarse de los mismos.

Para asambleas de Inju: RIBALAYGUA

UNA NOTA DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

PARIS, 17.—Esta mañana los diputados comunistas Thorez y Duclos han visitado al presidente del Consejo de ministros, M. León Blum, con el que han conferenciado extensamente sobre la situación creada por los tumultos ocurridos en la madrugada en el barrio parisense de Clichy. El Gabinete de Prensa del Partido comunista ha publicado además la nota siguiente: «Los hechos lamentables que han sucedido en la madrugada en Clichy demuestran una vez más que hay que suprimir inmediatamente, de una manera radical, las Ligas fascistas, promotores de una guerra civil.»

También hay que deplorar la actitud de ciertos agentes de Policía, cuya complicidad con los antirepublicanos ha podido ser comprobada en las actuales circunstancias.»

SE REUNE EL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 17.—A las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros para estudiar las medidas que serán convenientes adoptar después de los sangrientos sucesos de Clichy.

Abastecimiento local

RACIONAMIENTO DE LECHE

Se pone en conocimiento del vecindario en general que al implantarse el actual racionamiento de leche se han tenido en cuenta las disponibilidades, tanto de leche natural como de leche condensada.

Las personas que por cualquier causa no pudiesen adquirir la leche fresca tendrán derecho, hasta nuevos orden, a abastecerse de leche condensada. Para la compra de este artículo será exigida la presentación del total de los cupones de leche correspondientes al día, como prueba justificativa de no haberla podido adquirir.

Además, presentarán el vale de CARNE, correspondiente también al día, para justificar debidamente el número de raciones, sin cuyos requisitos deberá ser negado por los comerciantes, a quienes se recomienda el cumplimiento exacto de estas disposiciones. Igual advertencia se hace a las Cooperativas.

Con relación a lo ocurrido ayer, remarcamos que no se podrá obli-

PARTE DE GUERRA DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

ASTURIAS.—División Oviedo: Nuestras fuerzas han ocupado por sorpresa una loma entre los Merenderos y el Pinar del Naranco, que domina y bate la carretera de los Sanatorios. Esta posición es muy importante.

A las diez de la noche el enemigo atacó con intensidad por la parte de Buenavista, siendo energicamente rechazado. Sectores Escamplero: La Aviación leal bombardeó con buen resultado San Esteban de Pravia y Grado.

Se han pasado a nuestras filas, dos cabos y ocho soldados, con armamento. SANTANDER.—Sin novedad. EUZKADI.—Se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de Caballería de Numancia, de guarnición en Vitoria. Resto sectores, sin novedad.

C. G., a 17 de marzo de 1937.

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Laredo)

LA DISCIPLINA NO DEBE IMPERAR SOLAMENTE EN LOS FRENTE DE LA GUERRA

GIJON, 17.—En todos los labios y en todos los muros no hay más que una palabra: disciplina. Esta consigna se viene dando desde que comenzó la guerra, pero al principio se tomaba un poco a broma. Luego ya se la fué tomando algo más en serio, pero sin hacerla caso de una manera efectiva; esto es, se reconocía que la disciplina era necesaria y hasta indispensable, pero su implantación se dejaba siempre para otro día.

Lo mismo que el enfermo que necesita operarse y que va demorando el momento de hacerlo, a pesar de saber que solamente en la operación puede hallar su restablecimiento, así en Asturias reconocíamos que se hacía preciso implantar la disciplina si de veras queríamos ganar la guerra. Pero repetimos: eso había tiempo de hacerlo. ¿Eras tan cómodo seguir haciendo lo que a cada uno se le antojara...?

Por fin, y a juzgar por los síntomas, parece que nos hemos decidido a ponernos serios y a tomar a pecho eso de la disciplina, y ella será un hecho desde ahora en los frentes, cuya fisonomía ha cambiado ya bastante. Pero no basta, aunque ello supone un gran paso.

Tanto quizá como en los frentes, se precisa imponer la disciplina efectiva en la retaguardia. Hace falta pensar que nos hallamos: al cabo de ocho meses de guerra, y que, a juzgar por el estado de organización de muchos servicios, apenas si se ha adelantado un paso en el buen orden y normalidad de la vida. Sabemos muy bien que los problemas que plantea a diario la guerra no son de fácil solución.

No os ocultamos que existen serias dificultades de diversos órdenes, que solamente al hecho de hallarnos en guerra deben achacarse. Es del dominio público—puede afirmarse que es unánime la opinión—de que en la retaguardia reina bastante desorden. Esto es, que lo mismo que se está haciendo en los frentes, llega el momento de orientar y encarrilar las cosas en la retaguardia, poniendo en pie de hecho y en vigor la más estricta disciplina.

Se hace preciso que nuestros soldados, al entregar ante el enemigo sus preciosas vidas, lo hagan confiados y en la seguridad plena de que su esfuerzo se halla asistido por la retaguardia.

La retaguardia es un órgano, uno de tantos órganos de la guerra, pero de la más grande importancia. Poco importará que tengamos en los frentes a los más valientes y abnegados ejércitos, si en la retaguardia no existe organización y los ciudadanos todos que la integran no dan la sensación de hallarse íntimamente comprometidos con los soldados que dan el pecho y ofrecen sus vidas por la causa que todos estamos en la obligación de defender.

El domingo último se celebraron en toda Asturias imponentes concentraciones, que además de la importancia que revistieron por su afirmación de adhesión y solidaridad al Régimen y al Gobierno, hicieron patente el deseo de que se rectificaran conductas y se cambie radicalmente la orientación (o mejor dicho, la desorientación) que en distintos órdenes preside la labor de la retaguardia.

Algo tarde, sin duda; pero hoy es unánime la opinión en toda la provincia de que es preciso cambiar de táctica, marchando todos al compás que marca e impone la guerra.

Todos estamos de acuerdo en que no se puede continuar como hasta aquí, y si para conseguir que se imponga el buen sentido hace falta destruir a una minoría de inconscientes demagogos, cuya acción dificulta u obstaculiza siempre la labor de los inteligentes, de los bien intencionados, elimínense sin reparos y antes hoy que mañana.

La disciplina de que tanto se viene hablando no será nunca una palabra vana a partir de ahora. El peso de todo cuanto ella representa debe caer con preferencia sobre los que hasta aquí sentaron plaza bien ganada de ineptos e inútiles. E igualmente se hace preciso que cada cual, personas y entidades, se definan sin nebulosidades que puedan despertar la menor duda.

Que en momento alguno ningún miliciano pueda decir, con razón, que se impone tomar con las armas la retaguardia. DESPUES DE UN DIA DE CALMA, AL ANOCHECER RENACE LA ANIMACION EN LOS FRENTE.—UNA NUEVA POSICION OCUPADA POR LOS LEALES

El día de hoy transcurrió con bastante tranquilidad en los frentes. Apenas si se oyeron cañonazos, ni siquiera tiros de fusil. Teníamos unos días de calma. Sin embargo, al terminar la jornada, se registraron hechos que rompieron la monotonía en que se hallaban los frentes desde hace días. Al anochecer, nuestras fuerzas llevaron a cabo una operación de verdadera importancia.

En la cumbre del Naranco existe una loma, situada entre los puntos denominados Los Merenderos y El Pinar. Esta loma no se hallaba ocupada por ninguna de las fuerzas beligerantes, a pesar de su gran importancia estratégica, por ser difícil su conquista, ya que se hallaba en medio de las posiciones enemigas, de los nuestros y batida igualmente por ambas, que son: el Pico del Paisano, posición del enemigo, y la loma de Los Pinares, ocupada por los nuestros.

Con gran cautela, al anochecer, nuestras fuerzas se dirigieron hacia la loma y por sorpresa la ocuparon, procediendo inmediatamente a los trabajos de fortificación.

Desde la posición ocupada se domina y se bate eficazmente la carretera llamada de Los Sanatorios, que partiendo de Oviedo y faldeando la montaña sube a la cumbre del Naranco. A la hora en que conferenciamos el enemigo acaba de iniciar un ataque contra la posición conquistada por los leales. Según las noticias que acabamos de recoger, el ataque es bastante violento, pero el enemigo, hasta ahora, ha sido rechazado.

UN VIOLENTO ATAQUE DE LOS FACCIOSOS ES RECHAZADO POR NUESTRAS FUERZAS, QUE CAUSAN AL ENEMIGO GRAN NUMERO DE BAJAS. A las diez de la noche el enemigo se lanzó sobre nuestras posiciones de Buena Vista en un ataque violentísimo, poniendo en acción gran número de elementos, tanto en hombres como en material. Nuestras fuerzas recibieron los facciosos con gran serenidad y valentía, rechazando el furioso ataque y causando al enemigo gran número de bajas.

ACTUACION DE LA AVIACION LEAL

Durante el día de hoy nuestra aviación no cesó de volar sobre los frentes. En momentos lo hizo observando los movimientos del enemigo y en otros bombardeando sus posiciones. Donde más hizo sentir su actuación fué en Pravia y Grado, donde descargó gran cantidad de bombas sobre objetivos importantes, causando grandes daños.

LOS QUE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

En el día de hoy se han pasado a nuestras filas dos cabos y ocho soldados del ejército faccioso. Una vez en nuestras filas, fueron conducidos a presencia del Estado Mayor, donde fueron interrogados.

Severas medidas adoptadas por el Gobierno de Holanda. AMSTERDAM, 17.—Un barco de nacionalidad holandesa, con cargamento de carbón, que recientemente fué apresado por los buques piratas de los rebeldes españoles y trasladado a Ceuta, ha sido puesto en libertad.

El Gobierno holandés ha hecho público que para evitar estos desmanes realizados por los piratas españoles, está dispuesto a ejercer una estricta vigilancia en el servicio de sus buques mercantes y proceder energicamente contra quienes intenten impedirles su tráfico.

Como aclaración a las dudas que surgen sobre los vales blancos de niño, hemos de advertir que tienen el mismo valor que los otros, es decir, que con ellos no podrá adquirirse más que medio litro de leche. Santander, 17 de marzo de 1937. El delegado de Abastecimiento.

# En los frentes de Guadalajara, las fuerzas leales realizaron un magnífico movimiento envolvente con el que consiguieron mejorar las posiciones tomadas al enemigo al que causaron considerables bajas

## Información de Madrid

### EL COMUNICADO DE MEDIODÍA

MADRID, 17.—El comunicado facilitado, como de costumbre, a mediodía de hoy por la Junta delegada de Defensa de Madrid, da cuenta de que en el frente de Guadalajara la aviación y artillería leales han realizado una intensa acción muy eficaz bombardeando y ametrallando concentraciones enemigas observadas en Brihuega y otros sectores. Quince soldados italianos se pasaron voluntariamente a nuestras filas.

### EDIFICIOS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA EN PELIGRO

MADRID, 17.—Siguen las acciones leales en el sector de la Ciudad Universitaria, consiguiendo nuestras fuerzas ir mejorando paso a paso sus posiciones.

Después de las últimas conquistas realizadas en este sector y los afortunados golpes de mano, bien puede decirse que la Escuela de Ingenieros agrónomos y la Casa de Velázquez se hallan en situación crítica, lo que hace suponer que no pasará mucho tiempo en rendirse o sucumbir las fuerzas facciosas que allí se encuentran, pues el aprovisionamiento se hace cada día con mayor dificultad y peligro.

### EL PUENTE DE VALLECAS Y EL PACÍFICO, BOMBARDEADOS

MADRID, 17.—La última agresión criminal realizada por la aviación facciosa esogió como víctimas los populares barrios del Puente de Vallecas y el Pacífico, en donde arrojaron bombas causando inocentes víctimas.

Los destrozos materiales ocasionados son de poca importancia.

### LA SITUACIÓN DE LOS FRENTES PRÓXIMOS A MADRID

MADRID, 17.—En el frente del Monte del Pardo, nuestras tropas en audaces golpes de mano han logrado desalojar algunas posiciones de los facciosos.

Con estos nuevos objetivos logrados se han avanzado considerablemente nuestras posiciones en este sector, especialmente en la Cuesta de las Perdices.

El enemigo ha hostilizado fuertemente con fuego de ametralladora y fusilería, sin que hayamos tenido bajas por nuestra parte.

Nuestros soldados respondieron de manera adecuada a las tropas facciosas en este sector, así como en otros cercanos a Madrid, sigue la presentación de soldados evadidos del campo faccioso. Todos ellos son portadores del correspondiente armamento y munición.

En el sector de la Peña del Cuervo y de Las Rozas, se ha llevado a cabo un formidable avance por las tropas leales, mejorando notablemente nuestras posiciones en aquel importante sector.

En virtud de este avance, las comunicaciones con la Sierra han mejorado visiblemente.

En el frente del río Jarama, poca actividad. Algunos golpes de mano, logrando, merced a los mismos, mejorar nuestras posiciones.

Hubo el consiguiente duelo de artillería, y sin que sufrieran daño alguno nuestras posiciones.

La aviación facciosa voló, pero sin arrojar bombas.

En la parte de San Martín de la Vega también hubo ligero duelo de artillería.

Nuestras posiciones siguen mejorando, y la moral de nuestros soldados es admirable.

### EL TRATO QUE SE DA A LOS PRESOS EN TERRITORIO FACCIOSO

MADRID, 17.—Llegan informes del campo faccioso según los cuales es inhumano el trato a que se somete a los presos en territorio faccioso.

A las 6,45 de la mañana da comienzo la jornada. Todos los presos son sacados de sus tiendas respectivas, y son obligados a gritar viva España y viva el fascismo. De no hacerlo a gusto de los vigilantes, son castigados y considerados como traidores.

A los presos se les dedica a la construcción de caminos, roturación de los campos y al transporte de piedra y arena.

Los equipos están mandados por vigilantes que son portadores de una porra, con la que golpean al que no trabaja con intensidad.

Se les obliga a los detenidos a transportar piedra y arena a una distancia de 500 metros, y cuando alguno de los presos, dominado por el cansancio, cae al suelo, se le golpea.

Uno de los castigos a que son sometidos los presos cuando se estima que han delinquido, es a ingerir medio litro de aceite de ricino.

Otros castigos consisten en obligar a los detenidos a llevar a la escuela un saco de arena de 50 kilos durante un espacio de tiempo prolongadísimo.

La alimentación que se da a los detenidos es deficientísima, y desde luego insuficiente para los trabajos pesados que se les obliga a realizar.

### IMPRESION DEL DÍA

MADRID, 17.—Por contraste con la actitud de días anteriores, toda la primera parte de la jornada de hoy

se ha caracterizado por una intensa actividad que desarrollaron las fuerzas de la República.

Desde primera hora de la mañana la artillería republicana comenzó una violenta preparación, que había de servir de base después a los movimientos de la infantería en el sector Norte de Guadalajara.

Especialmente fué dirigida la acción por los sectores de Brihuega y Valdearenas.

Nuestras patrullas de reconocimiento vigilaron desde primera hora, llegando hasta muy cerca de las posiciones enemigas, realizando los servicios ordenados por el mando y cumpliendo los objetivos propuestos, regresando más tarde a sus posiciones sin más novedad.

Cuando el enemigo se hallaba ya seriamente castigado por la acción precisa y contumaz de nuestra artillería, avanzó la infantería, que con gran coraje y entusiasmo se batió en las mismas líneas de los facciosos, los cuales sufrieron un tremendo castigo, habiendo resultado con bastantes muertos y heridos.

En virtud del movimiento envolvente llevado a cabo por las fuerzas leales, se mejoraron visiblemente nuestras posiciones del sector de Valdearenas.

Simultáneamente con esta precedente operación, la infantería de la República avanzó vigorosamente sobre el sector central.

La jornada se ha caracterizado por el empuje arrollador de las fuerzas de la República, que han obtenido importantes posiciones que les colocan en situación inmejorable para futuros avances.

Hay que destacar una vez más lo certero de los disparos hechos por la artillería, que ha tenido en constante inquietud a las tropas rebeldes, que a merced de sus tiros se han visto inmovilizadas y sin la menor trepa para contraatacar el fuerte tiro de cañón de nuestras baterías.

La jornada, a pesar del mal tiempo, que continúa en todo el sector de Guadalajara, no ha podido ser más fructífera para las armas leales.

### Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

### CONCENTRACIONES ENEMIGAS IMPOSIBILITADAS

MADRID, 17.—No ha podido la heroica aviación leal contribuir al esfuerzo realizado en el día de hoy por la infantería.

No hay que consignar ninguna actividad digna de mención, sino el fuego intenso de nuestras piezas, especialmente en el sector del Jarama, El Escorial y la carretera de La Coaña.

También en la mañana de hoy se han advertido, en el sector del Jarama, determinadas concentraciones del enemigo, pero la acción de nuestras baterías ha neutralizado dichos trabajos, imposibilitando su realización.

### UNA ESTADÍSTICA DE LAS VÍCTIMAS Y DAÑOS DE LOS BOMBARDEOS FACCIOSOS

MADRID, 17.—El Ayuntamiento de Madrid ha facilitado una estadística en la que se detallan los daños causados, desde el 7 de noviembre, por la aviación facciosa.

Han sido destruidos 180 edificios, entre ellos, catorce escuelas.

Han resultado también destruidos las Academias de la Lengua y de la Historia.

La estadística se refiere también a las víctimas ocasionadas por los bombardeos, que acusa la aterradora cifra de 907 personas muertas en el acto y 370 que perecieron a consecuencia de las heridas recibidas.

Los bombardeos han causado también heridas a 2.209 personas.

Consigna también dicha estadística, que 430 personas han desaparecido.

Se hace notar el bombardeo intenso que han sufrido varios barrios de Madrid, y entre ellos y de forma muy intensa, el de Argüelles, que podía exhibirse ante el mundo como modelo de urbanización y embellecimiento.

Esta estadística se refiere únicamente a las víctimas y daños de los bombardeos en el caso de Madrid.

Además, los bombardeos han causado también víctimas y daños en las barriadas extremas, como Tetuán de las Victorias y Puente de Vallecas, donde han quedado destruidas centenares de modestas viviendas.

En dichas barriadas resultaron 214 personas muertas y 693 heridas.

### EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

MADRID, 17.—El ministro de Obras Públicas, señor Just, estuvo hoy en el frente de Guadalajara.

## EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE

MADRID, 17.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las diez, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—El día de hoy se ha caracterizado por la tranquilidad en casi todos los sectores.

Sector de Jarama: Nuestras tropas conservan y mejoran sus posiciones, manteniendo a los facciosos en constante zozobra, cortando los menores intentos de agresión a nuestras líneas.

Sector de Guadalajara: Las fuerzas de este sector han hecho un importante servicio de reconocimiento sobre el Tajuña, habiendo comprobado el gran quebranto sufrido por las tropas italianas en los últimos combates. También se han realizado, y continúan en estos momentos con pleno éxito, avances en varias direcciones, desconcertando al enemigo, que ofrece escasa resistencia. El mal estado atmosférico ha impedido toda actividad aérea, tanto a la aviación facciosa como a la nuestra. Se han pasado a nuestras filas cuatro evadidos.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.»

Hablando después con los periodistas dijo que estaba sumamente satisfecho del desarrollo y eficacia de las operaciones.

### LAS CONSIGNAS DADAS A LOS SOLDADOS NACIONALISTAS

MADRID, 17.—Esta noche ha sido facilitado por la Junta delegada de Defensa copia de uno de los documentos hallados al Estado Mayor de los invasores italianos, y que estaba en poder de los prisioneros italianos que fueron cogidos en el sector de Guadalajara.

Se trata de la orden general de la plaza del día 28 de enero del corriente año, fechada en Salamanca.

En dicho documento hay varios artículos en los que se consignan advertencias a los combatientes y voluntarios del ejército nacionalista.

Se recomienda que en el combate han de poner la mayor decisión y empuje contra el adversario, cualquiera que sea, soldado, miliciano, ciudadano o campesino armado, voluntario extranjero, etc.

También se consigna que finalizado el combate, el adversario que no obedezca las órdenes que emanen de la superioridad deberá ser considerado, sin más contemplaciones, como enemigo y como tal debe ponerse fuera de combate.

Los documentos que sean hallados en poder del adversario han de ser entregados a la máxima fidelidad y rigidez a la superioridad para el aprovisionamiento informativo.

En otro artículo se establece que las casas, chozas, azoteas, etc., que se ocupen, hay que vigilarlas mucho, desconfiando de las aparentes muestras de sumisión que adopten los ciudadanos a quienes se encuentre en el interior de las mismas.

Deberán desconfiar las tropas de cualquier clase de ciudadano, aunque aparentemente esté desarmado.

Firma la orden el general jefe de la división y el jefe del Estado Mayor.

### RELACION DE PRISIONEROS FACILITADA POR LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 17.—Esta noche ha sido radiado, desde el Ministerio de la Guerra, una relación de los soldados italianos hechos prisioneros en el frente de Guadalajara, en cuya relación se consigna la naturaleza y el regimiento o batallón a que pertenecen.

En días sucesivos continuará publicándose el resto de dicha relación.

### UN TELEGRAMA DEL GENERAL MIJAJA

MADRID, 17.—El Comité de Ayuda al Pueblo Español, de Checoslovaquia, que en repetidas ocasiones ha hecho envíos a Madrid, especialmente de material sanitario, ha dirigido al general Mijaja, presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, un telegrama en que se dice:

«Altos jefes del Ejército, que le admiran y reconocen sus méritos, han puesto también a disposición de nuestro Comité a sus individuos, de-

seos de acudir rápidamente hacia usted a ponerse a su disposición. Como esto no es posible, se hallan, desde aquí, al lado de usted en la lucha heroica contra el fascismo. Nosotros también estuvimos sojuzgados por los Hapsburgos hasta que, al fin, recobramos nuestra libertad. Hoy también lo intenta Hitler con ustedes y sabemos que entraremos en turno después. Por ello estamos incondicionalmente con usted y seguimos con el mayor interés sus hazas. Dedicaremos todos nuestros esfuerzos, por medio de nuestra organización, para informarle de cuánto ocurra en el pueblo español, a nuestro Gobierno e inclinarse a favor de vuestra causa.—El Comité.»

### UN ACTO COMUNISTA

MADRID, 17.—En el teatro Joaquín Dicenta, antes Victoria, se ha celebrado hoy un acto, organizado por el Comité provincial del Partido Comunista.

El secretario del Comité provincial, Antón, pronunció un discurso diciendo que el pleno celebrado por el Partido en Valencia tendrá caracteres de histórico. Estudió las conclusiones aprobadas en dicha asamblea y dijo que era necesario activar cuanto sea posible el tema de las reservas a fin de constituir ésta para ir a relevar a los bravos luchadores que llevan ya dos meses en los parapetos.

Después habló José Hernández, quien negó que vaya a constituirse un Gobierno sindical, por estar anulados los partidos políticos.

A este efecto, dijo que se podían contar con los dedos de la mano los comunistas que no están sindicados, lo que demuestra que las organizaciones políticas no han fracasado. Defendió al Frente Popular, y dijo que para ganar la guerra es necesario velar porque el Frente Popular no se quiebre. Su bandera—añadió—debe ser la que llevéis vosotros a la victoria final.

### ENTIERRO DE UN CAPITAN

MADRID, 17.—Se ha efectuado el entierro del capitán Laguna, del segundo batallón «Numancia», muerto heroicamente el domingo pasado en el frente de Madrid.

Acudió un público numerosísimo.

### UN SUELTO DE «CASTILLA LIBRE»

MADRID, 17.—«Castilla Libre», en un suelto que publica hoy, censura el anuncio de una charlotada que se va a celebrar en Valencia. Cuando tanto se ventila en los frentes—dice—, ¡un poco de formalidad, compañeros! Acabemos con todas las charlotadas, sean del orden que sean. Vivamos en toda su profundidad el drama que se cierne sobre nosotros.

### Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

## Información de Levante

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 17.—La «Gaceta de la República» publica hoy una orden por virtud de la cual se dispone que formen parte del Comité directivo del Banco Español de Crédito los siguientes camaradas: Antonio Mier, César Rodríguez González, Andrés Saborit y Antonio Salgado.

Otra orden que publica la «Gaceta» dispone que cause baja en el servicio de aviación el capitán de Infantería Antonio Nombela.

### PRORROGA DEL ESTADO DE ALARMA

VALENCIA, 17.—La «Gaceta» de hoy publica un Decreto de la Presidencia prorrogando por treinta días, a partir del actual, el estado de alarma decretado en el territorio nacional.

### CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 17.—Hoy se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

Para muebles económicos: Ribalaygua.

## Información de Barcelona

### SUSPENSIÓN DEL PERIÓDICO «LA BATALLA»

BARCELONA, 17.—El Gobierno de la Generalidad ha facilitado una nota en la que se da cuenta de la suspensión del periódico «La Batalla», órgano de la «Poum», por querer sustraerse al ejercicio de la censura.

Había intentado salir esta mañana en sustitución del periódico suspendido, otro titulado «Batalla Obrera», pero fué recogido por la Policía.

### ALARMA EN BARCELONA

BARCELONA, 17.—A las cinco de la tarde se produjo un movimiento de alarma por la presencia de varios aparatos.

En un principio, creyendo que se trataba de aparatos rebeldes, sonaron las sirenas de alarma, y el público se apresuró a guarecerse en los refugios.

Los aparatos entraron por la barriada de la Barceloneta, y volaban a gran altura.

El consejero de Seguridad interior habló por radio, dando cuenta de que los aparatos de caza que habían volado eran leales, por lo que no había lugar para la alarma.

Al poco rato renació la tranquilidad.

### LOS COMUNICADOS DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 17.—El comunicado enviado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«En el subsector del Pirineo la artillería rebelde hizo fuego en sus baterías, sin consecuencias por nuestra parte.

En nuestras posiciones de la división Durruti se hizo fuego de cañón contra un tren que regresaba de Quinto.

Un vagón de pasajeros quedó incendiado.

El enemigo contraatacó con fuego de ametralladora.

Sin más novedad en el resto de los sectores.»

### EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 17.—El parte enviado esta noche, a las nueve y media, por el consejero de Defensa, dice lo siguiente:

«En el sector de Huesca nuestras fuerzas realizaron un audaz golpe de mano sobre las posiciones enemigas, apoderándose de cien fusiles y abundante material de guerra.

Un ataque de las fuerzas leales ocasionó al enemigo cuarenta muertos, que representa el total de los ocupantes de la posición ametrallada.

Nuestras fuerzas se replegaron ordenadamente, siendo escaso el número de sus bajas.

Sin novedad digna de mención en el resto de los sectores.»

### LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 17.—Las divisiones que operan en los frentes de Aragón envían los siguientes comunicados:

«División Durruti.—Fuego de fusilería en el frente del Ebro, sin consecuencias por nuestra parte.

Al ser advertida una concentración de caballería enemiga en las inmediaciones de Perdiguera, se abrió fuego por nuestras baterías, desahucando rápidamente a las fuerzas enemigas.

En el frente centro la aviación enemiga ha intentado localizar nuestras baterías, aunque como siempre bombardeó en sitios completamente desiertos.

Al aparecer nuestra aviación, el enemigo huyó rápidamente sin que nuestras cazas pudieran darles alcance.

En el resto de este frente sin novedad.

«Alas Rojas.—Un reconocimiento por todo el frente sin novedad.

División Carlos Marx.—El enemigo ha pretendido efectuar un reconocimiento ofensivo de tanteo hacia nuestras posiciones, previa una preparación artillera, pero fué rechazado con enormes bajas, y sin consecuencias por nuestra parte.

La caballería enemiga presionó fuertemente nuestras posiciones de Casa del Inquisidor. Después de un combate de tres horas, los facciosos fueron rechazados con bastantes bajas vistas.

Por nuestra parte, no hemos tenido que lamentar baja alguna.

«En Añaberrí, sin novedad.»

### PARA ASISIR A LA INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

BARCELONA, 17.—Con objeto de asistir al acto de inauguración de la Exposición de arte medieval, ha salido hoy con dirección a París el consejero de Cultura de la Generalidad, camarada Sbert.

### EL HIJO DEL ALCALDE DE MADRID

BARCELONA, 17.—Esta mañana visitó al alcalde de Barcelona, el secretario particular y hijo del alcalde de Madrid, Mariano Redondo.

### UN CREDITO DE VEINTE MILLO- NES DE PESETAS

BARCELONA, 17.—Se ha facilitado la relación de decretos aprobados anu-

che por el Consejo de la Generalidad, entre los cuales figura uno concedido para un crédito de 20 millones de pesetas para atender a los gastos que ocasiona el funcionamiento de la Comisión de las industrias de guerra.

### INSTRUCCION DE UN SUMARIO POR DESAPARICION DE PERSONA

BARCELONA, 17.—En el Juzgado de guardia se ha presentado un escrito de la Audiencia a fin de que se instruya sumario por la desaparición del magistrado señor Olalde Sarrategui. Seguirá el día 4 de los corrientes.

Presentaron en el domicilio de dicho magistrado unos individuos que se llevaron a los hermanos de aquel, Francisco y Fernando, a un sobrino y a la cocinera. A pesar de las gestiones practicadas no se ha podido averiguar nada sobre el paradero de estas personas.

### VINO TINTO Y BLANCO

Teniendo preparada en el puerto de Valencia una importante expedición de vino tinto y blanco, que saldrá rápidamente para esta, ponga en conocimiento de los industriales de la capital y provincia, que deseen adquirir, pueden pasar por mi almacén, situado en S. Muret, núm. 10, hasta el sábado, inclusive, de nueve a una y de tres a seis.

Las condiciones para efectuar dichos pedidos son las mismas que se han seguido para los licitos próximos a llegar.

La cantidad mínima a pedir es una media pipa de tinto de 420 litros y dos barriles de blanco de 210 litros cada uno.

No se admiten encargos por carta ni teléfono.

### NIETO DE MAXIMO BOLADO

AL NORTE DE GUADALAJARA

A TRES KILOMETROS DE BELLUEGA

GUADALAJARA, 17.—Las últimas operaciones en el sector de Brihuega colocaron en inmejorable situación las fuerzas leales.

Estas están al acecho de cualquier movimiento rebelde y esperan el momento propicio para intentar un nuevo ataque a Brihuega.

Actualmente las fuerzas republicanas se encuentran a tres kilómetros de Brihuega.

### EL ATAQUE POR LAS ALAS

GUADALAJARA, 17.—A pesar de fuerte descalabro sufrido por las divisiones italianas en el frente Norte de Guadalajara, que les ha diezmado materialmente sus contingentes, todos los indicios son de que no renunciarán a su ofensiva y persistirán en el vano intento de abrir paso.

Cuando comenzó la quinta ofensiva, el ataque fué llevado directamente por la carretera general. Y es muy presumible que al reanudar ahora su ofensiva, los rebeldes ataquen con más intensidad por las alas.

### INFORMACION DE ANDALUCIA

#### LA LUCHA EN ANDALUCIA

ANDUJAR, 17.—Se combate con gran intensidad en las proximidades de la carretera que va desde Villanueva del Duque a Pozoblanco.

La persistencia del mal tiempo ha impedido toda operación.

Hoy ya mejoró notablemente la situación atmosférica.

Se ha castigado duramente al enemigo, que fracasó en su contraataque contra las posiciones que le arrebatamos últimamente.

El Ejército popular, en inmejorable situación con respecto al enemigo, mantiene en todo momento la iniciativa.

Últimamente fueron cogidos algunos prisioneros rebeldes y material de guerra en cantidad muy considerable.

La artillería leal se empleó intensamente, desmontando una batería facciosa, que desde hace días nos molestaba de continuo.

La actividad artillera enemiga volvió a manifestarse en toda la jornada, que ha sido satisfactoria para las armas republicanas.

A última hora de la tarde las fuerzas leales rechazaron un ataque en el Sureste de Pozoblanco, causando al enemigo gran número de bajas.

La aviación enemiga hizo su vuelo cotidiano sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza y la aviación republicana se empleó en el sector de Granada y Alcalá la Real, bombardeando con eficacia las posiciones y concentraciones enemigas.

Un núcleo faccioso que intentó adentrarse en territorio neutral fué perseguido tenazmente por el fuego de nuestras ametralladoras, causando al enemigo numerosas bajas vistas.

Hoy se pasaron a nuestras posiciones de Villa del Río, con armamento y municiones, cinco soldados del regimiento de Granada.

Han confirmado que el desalojado cunde por todo el campo rebelde.

# La Aviación Republicana bombardeó ayer con eficacia San Esteban de Pravia y Grado.-Nuestras Milicias tomaron al enemigo una importante loma entre los Merenderos y el Pinar del Naranco

## Comentarios de Prensa

«Claridad» aboga porque todas las industrias sean convertidas en industrias de guerra.-Según «CNT» la alianza obrera de las dos centrales no debe retrasarse por más tiempo

### «MUNDO OBRERO»

MADRID, 17.—«Mundo Obrero» manifiesta en su artículo de fondo de hoy que organizar las fuerzas de hoy que disponemos y presionar duramente para aniquilar al enemigo, es una de las tareas más urgentes y más necesarias que se precisa realizar para ganar la guerra. La voz de la Patria invadida grita: ¡Nuevos miles de soldados a las trincheras de la libertad y de la independencia!

En otro suelto dice: Queremos un ejército que invada el mundo. Hombres a miles, a millones, un ejército capaz de cumplir el fin histórico que le está encomendado. Los trabajadores de los Sindicatos, los partidos políticos todos que integran el Frente Popular deben darse cuenta de esta necesidad y facilitar todos los hombres que sea posible para la creación de este Ejército.

En otro lugar pregunta por qué no se constituye el Ayuntamiento de Madrid, y señala que en opinión de muchos, la grave situación de Madrid se resolvería con un Ayuntamiento de amplitud y activo.

### «CLARIDAD»

Trata el problema de la guerra en su artículo de fondo, desde el punto de vista económico e industrial, y señala la conveniencia de que todas las industrias se conviertan en industrias de guerra, poniéndolas a disposición del Gobierno para que, en condiciones dadas, contribuyan en la medida de sus fuerzas a dotar a la nación de un ejército poderoso que termine definitivamente con el enemigo común que amenaza la independencia del suelo patrio. Todas estas industrias deben comenzar a funcionar en la producción de los efectivos de guerra con una consigna: la de la obediencia absoluta al mando único.

### «C. N. T.»

Dice que la alianza obrera entre las dos centrales sindicales de España no puede retrasarse por más tiempo. Creemos que se debe llegar a la unificación de las dos centrales, U. G. T. y C. N. T., cuanto antes. Cuando ambos organismos hagan público el manifiesto de la alianza obrera, es cuando se habrá dado el paso más importante en el camino de la victoria. Y entonces será cuando, a la vista de los beneficios que se obtienen en la lucha, nos habremos de felicitar todos, al mismo tiempo que habremos de lamentar no haber llevado a cabo esta unión antes de ahora.

### «EL SINDICALISTA»

Se refiere en su artículo de fondo a las derrotas que últimamente ha sufrido el enemigo en los distintos sectores del frente del Centro. Dice que nuestro ejército, que en principio comenzó a luchar falto de medios y no muy sobrado de disciplina y de eficiencia, se ha convertido hoy en un ejército poderoso, por lo que cree que ha llegado el momento de iniciar una ofensiva de carácter general en todos los frentes. De Asturias—añade—nos dan el ejemplo. Es preciso darse cuenta de que la guerra no se gana solamente en la capital de la República. La conducta de Madrid y de Oviedo, es digna de ser imitada por todos. Que los que luchan en los demás frentes recojan este ejemplo.

### «HERALDO DE MADRID»

La victoria del pueblo y de nuestra causa, de la causa del pueblo—dice—, es la del Frente Popular. Se refiere después a la situación militar y dice que es preciso ir a la formación de un ejército vigoroso, con cuadros de mando perfectamente preparados para dar los más eficientes resultados. Y un espíritu de sacrificio, mayor aun, en la retaguardia. Solamente así conseguiremos vencer y aniquilar definitivamente al invasor.

### «INFORMACIONES»

Comenta la actuación heroica de la aviación republicana, que es—dice—el orgullo del pueblo. Compara la brillante actuación aérea de nuestros bravos pilotos con la cobardía de que tantas y tantas muestras han dado los aviadores fascistas que solamente saben destruir ciudades y asesinar a mujeres y niños. El fascismo—añade—tiene voz de gigante, pero cuando se le hace salir de su madriguera nos encontramos con su cuerpo escualdo y con su cobardía.

### «EL LIBERAL»

«El Liberal», en su edición de esta mañana, declara que el pueblo español ha demostrado claramente su benevolencia de conducta con el enemigo y ha tenido en cuenta que muchos de los soldados italianos venían engañados y servían los intereses y apetencias de los países fascistas, con lo que ellos seguramente no están conformes. Por ello, España ha dado una prueba más en esta contienda, y con sentido de gran humanidad no ha fusilado a ningún prisionero, demostrando así cuál es la verdadera significación del Gobierno rojo. Refiriéndose a la cuestión interna-

## EL PARTE DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 17.—El parte facilitado hoy, en el Ministerio de Marina y Aire, dice:

«Por no permitirlo el tiempo nuestra aviación no ha salido hoy en vuelos de reconocimiento en los frentes cercanos a Madrid. Desde nuestras líneas se han podido ver los restos del aparato enemigo «Junkers», que fué uno de los derribados ayer por nuestros aviadores. El general Miaja ha felicitado personalmente a las fuerzas aéreas que han tomado parte en las operaciones de estos días.»

## Información del País Vasco

### EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 17.—El parte oficial de guerra facilitado hoy en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«Frente de Gulpuzcoa.—En el sector de Eibar, los morteros enemigos comenzaron a bombardear nuestras posiciones, siendo prontamente acallados por la precisión y eficacia de los fuegos de los nuestros. La artillería de este sector bombardeó, dispersándola, una concentración enemiga de Karakate. En el sector de Elorri, nuestra artillería bombardeó los Altos Hornos de Vergara.

Frente de Alava.—Escasa actividad artillera por ambas partes en todos los sectores del frente. Por el de Gorbear se ha presentado en nuestras filas un soldado de Caballería de Numancia, de guarnición en Vitoria.

Frente de Burgos.—Nuestra artillería actuó durante toda la mañana con gran intensidad, impidiendo los trabajos de fortificación a que se dedicaba el enemigo, destruyendo algunos parapetos. También se han bombardeado con resultado positivo el pueblo de Izarra y el chalet de Oriol.

### REUNION DEL CONSEJO VASCO

BILBAO, 17.—A las once de la mañana se reunió en Consejo ordinario el Gobierno vasco. La reunión, como en días anteriores, fué suspendida a la una de la tarde, para que los consejeros fuesen a almorzar, reanudándose el Consejo a las cinco.

Minutos antes de las ocho de la noche terminó la reunión, y el secretario general, señor Leizaola, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado:

—Se ha dado cuenta de un proyecto de bases de sanidad interior e higiene pública y privada, que ha sometido el titular del Departamento a la consideración de sus compañeros de Gobierno. Se ha hablado del problema, en general, del abastecimiento, y de la necesidad de hacer algo para una sobrealimentación de los obreros ocupados en industrias mo-

vilizadas o de guerra. También se ha tratado del asunto de la gasolina.

De Justicia, se ha aprobado un Decreto sobre anticipos de cantidades a los secretarios judiciales para gastos de oficina, y también se ha tratado de la publicación del Decreto de amnistía.

Finalmente—terminó diciendo—se ha hecho una información sobre las cuestiones militares y políticas de actualidad.

### SUMARIO CONTRA OCHENTA Y NUEVE REQUETES

BILBAO, 17.—Se ha instruido sumario contra ochenta y nueve requetés de Eibar y de Vergara, con motivo de la sublevación militar. Este es el sumario en el que, hasta ahora, aparecen más personas procesadas.

### IMPOSICION DE MULTAS

BILBAO, 17.—Se ha facilitado en la Dirección general de Seguridad una nota que comprende la relación de multas impuestas por diversas causas durante los últimos quince días del mes actual. Entre estas multas figuran varias por una cuantía de 3.000 pesetas.

### REQUISA DE SAL

BILBAO, 17.—Se ha ordenado la requisita de sal. A tal efecto se requiere a los fabricantes de conservas y salazones y depósitos de sal para que en el plazo de veinticuatro horas entreguen relación jurada de las existencias que posean.

### CONTINUACION DE UNA VISTA

BILBAO, 17.—En la Sección Segunda de la Audiencia ha continuado, durante el día de hoy, la vista de la causa seguida contra varias personas, naturales de Bilbao, que pretendieron fugarse al extranjero por el puertecillo pesquero de Eianchove.

En las sesiones de hoy informaron las defensas de los procesados, levantándose la sesión para continuar la mañana, con objeto de que el Jurado tenga tiempo para estudiar el veredicto.

## CRONICA EXTRANJERA

### DESPUES DE LA MUERTE DE CHAMBERLAIN

LONDRES, 17.—Mr. Eden ha pronunciado por radio un breve discurso necrológico dedicado a enaltecer la memoria de sir Austen Chamberlain, que fué repetidas veces, en el Gobierno de Inglaterra, ministro de Negocios Extranjeros. El rey Jorge VI ha dirigido un telegrama de pésame a lady Chamberlain, y lo mismo han hecho las más relevantes personalidades del Reino Unido y de los países de Europa.

En honor del recientemente fallecido se han verificado sesiones necrológicas en la Cámara de los Comunes y en la de los Lorea.

El viernes tendrá lugar el entierro de Chamberlain y al él sólo asistirán los familiares y los íntimos del finado, por voluntad expresa de aquél.

### UNA NOTA DEL EMBAJADOR ESPAÑOL

LONDRES, 17.—El embajador español, señor Azárate, ha hecho entrega en el Foreign Office de una nota de su Gobierno denunciando, ante el Comité de no Intervención, que en la actualidad se encuentra en el puerto de Amberes dos barcos mercantes alemanes con carga de material de guerra con destino para los fascistas españoles y cuya mercancía viene procedente de una de los puertos alemanes.

### ATENTADOS EN JERUSALEN

LONDRES, 17.—Se reciben noticias de Jerusalén, en las que se dice que en la Plaza de Sion fué arrojada por un desconocido una bomba que ocasionó dieciséis víctimas, entre ellas, cuatro niños.

La Plaza de Sion es el centro de la parte judía de la capital.

Por la noche volvieron a explotar en el interior de un café otras dos bombas, que ocasionaron siete heridos.

### LA ESCASEZ DE ACERO EN INGLATERRA

LONDRES, 17.—El ministro de Defensa, sir Thomas Inskip, ha hecho al-

gunos comentarios con motivo de la escasez de acero, achacando a esta carestía la paralización en los trabajos que se efectúan para el rearme.

Cres, sin embargo, el ministro señor Inskip que esta demora no tiene gran importancia, ya que una vez que se normalice el abastecimiento podrán cubrirse los planes de trabajos proyectados.

Terminó diciendo que el Gobierno se preocupa preferentemente por encontrar al problema una rápida solución.

### HUELGA EN UNA FABRICA DE TORPEDOS

LONDRES, 17.—Los obreros de la fábrica de torpedos de Wenbley, en número de mil doscientos, se han declarado en huelga por considerar que la clase patronal ha violado los pactos de trabajo.

### EL REY DE INGLATERRA TOMA POSESION DE UNA FINCA

LONDRES, 17.—El rey ha llegado esta tarde a su finca del condado de Cornwall, de la que tomó posesión.

En el acto estuvieron presentes las autoridades locales y gran número de vecinos, que aclamaron al monarca.

### MUSSOLINI SIGUE EN EL DESIERTO

ROMA, 17.—El «duce» ha pronunciado un discurso con motivo de la inauguración de la Feria de Trípoli. En los párrafos de su discurso dijo que su visita a Libia en nada podía inquietar a Inglaterra ni a Francia, pues este viaje no podía suponer designios ocultos ni planes de agresión contra ninguna alguna.

### EL PLAN DE CONTROL LE COSTARA A INGLATERRA 80.000 LIBRAS ESTERLINAS

LONDRES, 17.—En la Cámara de los Comunes se ha procedido en el día de hoy a la lectura, por segunda vez, de los gastos que originarán los buques de la Escuadra con motivo de la vigilancia que habrán de efectuar en el control sobre las costas de España.

La totalidad de estos gastos se calcula se aproximan a unas 80.000 libras esterlinas.

## España ante el mundo

La conducta de los representantes fascistas origina dificultades en el seno del Comité de No Intervención

SE RECIBEN PROTESTAS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA, 17.—Siguen recibiendo en la Secretaría de la Sociedad de Naciones multitud de protestas por la represión llevada a cabo por los fascistas y tropas invasoras italianas, a raíz de su entrada en Málaga.

Intelectuales de todas las ideologías de muchos países y entidades antifascistas han expresado su protesta por los horrores cometidos.

En muchos de dichos telegramas se pide la pronta intervención de la Sociedad de Naciones para que ponga fin a tanta demasia.

### ATROPELO DE UN CONSUL ITALIANO EN GIBRALTAR

GIBRALTAR, 17.—Hace días ocurrió un incidente que ha producido gran indignación en la población.

El gibraltareño Aurelio Bellido se hallaba en el café «Imperial», e inopinadamente fué agredido por el consúl italiano, que se sintió ofendido porque aquél ostentaba en la solapa una insignia comunista.

El público, que se hallaba en el café, protestó airado contra este atropello del consúl italiano.

### Para zócalos y artesanos, Ribalagun

### LA ACTITUD DE MEJICO

MEJICO, 17.—Como consecuencia de la campaña que realizan los periódicos contra el bloque sobre las costas españolas, se han dirigido telegramas al Comité de Londres, a la Sociedad de Naciones y a los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Unión Soviética, solicitando que se restituya al Gobierno legítimo de los derechos que le correspondan.

### EL FRACASO DE LA OFENSIVA EN GUADALAJARA

BUENOS AIRES, 17.—Todos los periódicos reconocen que la ofensiva italoalemana sobre en frente de Guadalajara no ha tenido el éxito que esperaban los invasores, a pesar, dicen, que la ofensiva estaba dirigida nada menos que por el alto mando italiano que actuó en la campaña de Abisinia y por los generales traidores, Mola, Yagüe, Moscardó y Cabanellas, por lo cual es más resonante el fracaso.

### DOS RESOLUCIONES DEL CONGRESO UNIVERSAL PRO PAZ

PARIS, 17.—El Consejo universal de unión por la paz ha aprobado las dos siguientes conclusiones:

Primera. Ver con agrado la decisión de celebrar el día 6 de mayo la Conferencia del Desarme y pronunciarse ante ella en favor del desarme como la mejor garantía de la paz.

Segunda. El Consejo de la Unión pro Paz mundial ha examinado la situación creada por la continuación de la guerra en España y lamenta pública y manifiestamente que la Sociedad de Naciones no haga ningún esfuerzo por mantener la paz en aquel territorio, ni haya tomado ninguna medida que impida el desarrollo del conflicto y su extensión.

El Consejo Universal pro Paz considera al Gobierno de España como el legítimo de dicha nación, y consigna su protesta por la invasión italoalemana, estimando la necesidad de que la Sociedad de Naciones se ocupe urgentemente de esta cuestión.

### LAS DIFICULTADES CON QUE SE TROPIEZA EN EL SUBCOMITE

LONDRES, 17.—Las labores del Subcomité y Comité de no Intervención tropiezan con dificultades como consecuencia de la actitud de los representantes alemán e italiano.

Se espera que después del incidente de ayer, provocado por dichos representantes, el Comité mantendrá íntegramente su línea de conducta, que no es otra que la de llevar a cabo la vigencia del control con todas sus consecuencias.

### SE ADOPTARIA EL ACUERDO POR MAYORIA DE VOTOS

LONDRES, 17.—Después de la reunión celebrada ayer por el Subcomité de No Intervención y en la que el representante alemán produjo el incidente de que ya se tiene noticia, entre los delegados de las distintas naciones se hicieron comentarios muy desfavorables para la actitud que había adoptado el embajador alemán y el representante italiano.

En cuanto a la retirada de España de todos los extranjeros que luchan en uno y otro lado, el Gobierno español ha expresado ya su conformidad, con tal de que sea secundada la iniciativa de manera recíproca y simultánea, es decir, que se retiren al mismo tiempo los extranjeros que luchan en los dos bandos.

Ahora Italia y Alemania, que fueron los dos países que suscitaban hace dos meses esta cuestión, sientran de dificultades el camino, impidiendo llegar a un acuerdo.

El disgusto es grande en el seno del

Comité, y nada tendría de extraño, que en una próxima reunión se decidiera adoptar el acuerdo por votación, con independencia del criterio que han sustentado Von Ribbentrop y su aliado el representante italiano.

### FRANCIA LLAMA LA ATENCION

PARIS, 17.—Según el periódico «Le Populaire», el Gobierno de la República francesa ha llamado oficialmente la atención al Comité de no Intervención y al Gobierno italiano sobre la presencia de divisiones regulares de Italia en los frentes de España.

### SE NIEGAN A EMBARCAR PARA ESPAÑA

GIBRALTAR, 17.—Un telegrama de Tánger da cuenta de que en Ceuta se han producido serios desórdenes, por negarse los marroquíes a embarcar con rumbo a España.

Una compañía de Regulares de Tetuán, que había sido destinada a las Fenicias para enfrentarse a las fuerzas del Gobierno de la República, se negó a embarcar.

El alto comisario fascista ha recibido órdenes de Franco suspendiendo momentáneamente el envío de morros a España.

## OTRAS INFORMACIONES

### A VUELTAS CON LA RESPUESTA ALEMANA

BRUSELAS, 17.—Esta mañana el embajador de Francia en Bruselas, M. Daroché, se ha entrevistado con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Spaak, para cambiar sus puntos de vista en lo referente a la respuesta alemana a la nota británica del 19 de noviembre de 1936 sobre la conclusión de un nuevo pacto occidental.

### TESTIMONIO DE PESAME

LONDRES, 17.—El embajador de Francia, M. Corbin, y el agregado a la Embajada, M. De Margerie, han visitado esta mañana a Lady Chamberlain para expresarle el pésame del Gobierno francés por la muerte de lord Austin Chamberlain.

### IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

## Comentarios de la prensa francesa

PARIS, 17.—Los periódicos de la tarde comentan los sangrientos sucesos ocurridos ayer en el barrio parisense de Clichy, así como la muerte del ilustre político inglés sir Austin Chamberlain.

En «Paris-Midi», escribe M. Marcel Dueain: «Hay que lamentar que semejantes sucesos ocurran en Francia en un momento como este, cuando renace la confianza, después de los proyectos del Gobierno y de la emisión del empréstito que tanto éxito ha logrado en Francia y en el Extranjero. La situación creada es grave.»

«Ce Soir» dice: «Es con un dolor estupefacto que hemos recibido la noticia de estos acontecimientos. Hay que extermiar a los perturbadores que no han vacilado en derramar la sangre del pueblo y turban el orden político y social.»

«L'Information» tiene la esperanza de que el Gobierno sabrá tomar las medidas necesarias para evitar que semejantes sucesos se repitan en el futuro. Hay que buscar a los autores de los disturbios y no tener con ellos ninguna piedad.»

«Le Progrés de Lyon» estudia la actitud presente de Gran Bretaña en relación con las notas italiana y alemana sobre la conclusión del pacto occidental: «La actitud de Inglaterra, aun al hacer dudar a muchas personas en la línea general de la política inglesa, es tajante y netamente en el punto siguiente: El Foreign Office defenderá hasta el fin la Sociedad de Naciones. Inglaterra sabe perfectamente lo que quieren Alemania e Italia y no está dispuesta a atender las maniobras fascistas. Las potencias dictatoriales quieren conseguir una política separada con Inglaterra, aislar a Francia, arreglar el mapa a su manera.»

La política dictatorial es una política perturbadora, que pone en peligro a la paz. Alemania e Italia quieren dar vida a un directorio europeo, en el que ellas mandarían, haciendo, desde luego, imposible una paz duradera. Pero Inglaterra no se deja sobornar y declara que la Sociedad de las Naciones es un organismo oficial y que solamente dentro de él se podrá discutir de paz.

# VIDA OBRERA

## Unión General de Trabajadores

OFICIOS VARIOS, U. G. T. Sección Sanitas.

Hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, celebrará esta sección junta general extraordinaria en el piso primero de la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se indica a la compañera que no asista se le impondrá el correctivo acordado en la última asamblea.—El secretario.

## SINDICATO DE CAPATAES, CAMINEROS Y AUXILIARES, U. G. T.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que no tengan el carnet de identidad deben de pasar a recogerlos todos los domingos de doce a una, siendo el plazo todo el mes de marzo.

Todo aquel compañero que se demore más del tiempo señalado, será sancionado por este Sindicato.

Puede pasar a recogerlos un compañero de cada sección.—El presidente.

## SECCION DE PINTORES, C. N. T. Y U. G. T.

Se recuerda a todos los compañeros pintores la obligación que tienen de cumplimentar el acuerdo recaído en la última reunión celebrada por ambas organizaciones, advirtiéndose a todos los compañeros que realizan trabajos para los Centros oficiales y no en talleres determinados, deben pasar el sábado por nuestra industria colectivizada, de una y media a tres de la tarde.—Por el Comité de Control, el secretario.

## SOCIEDAD DE OBREROS ALFARGATEROS Y ALFARGATERAS DE ASTILLERO

Esta Sociedad convoca a junta general para el sábado, día 20, a las tres de la tarde, para tratar asuntos muy importantes. Por ser de suma importancia, se pone en conocimiento de todos que es obligatorio el asistir, sancionándose al que no acuda.

## AGRUPOACION GENERAL DE CAMAREROS, CAMARERAS, AYUDANTES Y ANEXOS

El próximo sábado, día 20, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria para tratar sobre una cuestión de suma importancia, rogando a todos los compañeros asistan a la misma, pues de no hacerlo serán sancionados.

Hora nueve y media de la mañana en primera convocatoria y diez en segunda, en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo), Magallanes.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO, U. G. T.

Sección de vinos y licores.

Este Sindicato pone en conocimiento de los milicianos que se encuentran en los frentes se pasen por esta Secretaría, calle del Martillo, 4, tercero, derecha, de seis a ocho de la tarde, todos los días para asuntos que les interesa, de no poder asistir ellos lo hagan sus familiares.—El secretario, Antonio San Miguel.

## ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Se ruega a los compañeros que en la última asamblea fueron nombrados para la Comisión revisora de cuentas, que el próximo sábado, de siete a ocho, estarán los libros a su disposición en la Secretaría del Sindicato. Los compañeros que forman la Comisión, son los siguientes: Luis Bengochea, Agustín Ceballos, José Hermosa, Luis Delgado y Francisco Solar.—La Directiva.

## SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.)

Esta Sociedad convoca a junta general para hoy jueves, día 18 a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda, siendo los asuntos a tratar importantes. Se pasará lista, y el que no asista pagará una multa de cinco pesetas.

La junta se celebrará en el local de las Cigarreras, Cuesta del Hospital, 5, bajo.—La Directiva.

## SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

La Directiva de esta sección se reunirá hoy, jueves, a las siete de la tarde, para tratar un asunto urgente. A dicha reunión acudirán los compañeros tapiceros de la U. G. T., por ser necesaria su presencia.—El secretario.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo obrero.

## Angel Ruiz Zorrilla

QUIRURANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

ANTONIO DE LA DEHESA, 1

Teléfonos 34-80 y 14-46.

## Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Amós de Escalante, 3, segundo.

Teléfono 28-84.

## Confederación Nacional del Trabajo

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN, C. N. T.

Se convoca a junta general extraordinaria, con carácter urgente, para el próximo día 20, a las seis y media de la tarde.

El compañero que no asista será sancionado.—El secretario, P. Santamaría.

## SINDICATO UNICO ASEO E HIGIENE.—Sección de peluqueros-barberos.

Este Sindicato convoca urgentemente a todos sus afiliados, comprendidos en la orden de movilización, para hacer la nueva filiación, en las horas de tres a cinco de la tarde y de nueve a diez de la noche del día de hoy, en nuestro domicilio social, entendiéndose que el que no asista se responsabiliza así mismo.—El Comité.

## SINDICATO DE LA ALIMENTACION C. N. T.—Sección gastronómica.

Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes, 19, a las cinco en punto de la tarde, a todos los socios de esta sección, camareros, camareras, cocineros, cocineras, dependientes de bares, aprendices, camareros y anexos y muy especialmente a todas las compañeras del servicio doméstico. Por ser los asuntos a tratar de muchísimo interés se ruega acudan con la mayor puntualidad.—El secretario.

—Esta misma sección gastronómica C. N. T., ruega a todos los compañeros que estén comprendidos entre los 18 a 45 años se pasen hoy, jueves, 18, por esta Secretaría de diez a doce y de tres a siete, para un asunto que les interesa; de no hacerlo así, esta sección salva su responsabilidad.—El secretario.

## SINDICATO DE FERIANTES Y VENDEDORAS AMBULANTES C. N. T.—A. I. T.

Se convoca a todos los compañeros y compañeras a una junta general extraordinaria para el viernes, día 19, a las cinco de la tarde, para tratar de asuntos de gran interés para el mismo. Se pasará lista.—El secretario.

## SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS, C. N. T.

A todas las compañeras y compañeros. Se convoca a todos los pertenecientes a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, día 17, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Como los asuntos a tratar son de extrema importancia esperamos no falte nadie.

## COMITE DE BARRIADA DE PESACASTILLO, C. N. T.

Este Comité convoca a todos los afiliados del radio Peñacastillo, pertenecientes a la C. N. T., a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en su domicilio, barrio de la Peña.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia se ruega la más puntual asistencia, pues el que no asista se le impondrá el correctivo acordado.—El secretario, A. Cagigas.

## SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (Consejo obrero del Norte) Y FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (Subsección Norte)

Por la presente quedan convocados todos los compañeros federados en el Sindicato Nacional Ferroviario (Consejo obrero del Norte) y los compañeros de la Federación Nacional de la industria ferroviaria (Subsección Norte), a la asamblea conjunta que celebrarán estas dos organizaciones el día 19 del actual, en el local de la Federación Nacional Industria Ferroviaria, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero).

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, según verán por el orden del día, se ruega a los compañeros en general de las dos organizaciones acudan con la exactitud debida y hora puntual de las seis y media en primera convocatoria y siete de la tarde en segunda.—Por el Consejo obrero del Sindicato Nacional Norte, el secretario; por el Comité de la Federación de la Industria Ferroviaria (Subsección Norte), el secretario.

## FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

Por la presente quedan convocados todos los compañeros federados a la asamblea conjunta de Subsecciones que tendrá lugar hoy jueves, día 18, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero).

Por tratarse de asuntos de mucho interés relacionados con los Comités de Control, se ruega a los compañeros de las diferentes Subsecciones que acudan con puntualidad a esta reunión.—Por el Comité de la Subsección Norte, el secretario.

## OTRAS CONVOCATORIAS EMPLEADOS DE HACIENDA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, día 18, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, en el local de la Delegación de Hacienda.—El secretario.

## FEDERACION MONTANESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS

Por la presente se comunica a to-

# LA COSTERA DEL BOCARTE

Es costumbre inveterada por esta época, casi al iniciarse los primeros albores de la primavera, que en toda la costa cántabra, las lanchillas de vapor y las motoras comiencen la costera del bocarte. Todos los productos de la fauna marina dan sus respectivos rendimientos; pero la fabricación de la anchoa, en todos sus aspectos, es la riqueza garantizada en todos los mercados.

Por esta razón y previendo, como todos los años, que el bocarte es una adquisición pesquera que siempre dió magníficos resultados, los barcos de nuestro Cabildo están reparando, los vapores, sus máquinas y calderas, y las motoras, sus motores. Unos y otros varan los cascos, limpian sus quillas, dando a las embarcaciones, exteriormente, con sus preciosos coloridos, la sensación del más refinado gusto.

En este Puertochico, en los talleres de ribera, en San Martín, se nota el inusitado movimiento. Saben que esta labor no es baldía. Además conviene, por razones del esfuerzo a realizar, que el mejor preparado en la costera del bocarte resultará, a fuerza de constancia, con probables ganancias, base inequívoca, que les ha de resarcir de las contingencias invernales. Pronto veremos a toda la escuadrilla pesquera en son de gala, con los cerros a bordo, dispuesta a entrar en liza. Las manjitas se sucederán, y el regateo, por ver quién es el primero que llega a largar sus artes.

Y si tenemos la fortuna de que la nebulosa de la guerra se aclara y que la diaphanía del cielo azul se transparente, se obtendrán ópimos frutos. Porque de resultar provechosa la adquisición del preñado pez, hay que tener en cuenta que su elaboración da muchos elementos de vida a los brazos productores. Las fábricas de salazón trabajarán constantemente; las factorías dedicadas al envase de la hojalata, en muchas ocasiones, no pueden cumplir los compromisos con sus clientes; unas veces por falta de material de tiempo; otras, por falta de «stock» en sus almacenes, lo que

da por resultado que las industrias siderúrgicas de Vasconia y Altos Hornos, se vean en la necesidad de producir con la mayor intensidad.

De esto puede colegirse que de una pequeñez que parece la pesca del bocarte, su manipulación, su evolutiva marcha, trae aparejadas un sin fin de operaciones. Es aprovechable en todos los sentidos. No es fruta que pueda perderse. Es más: puede esperar que los mercados oscilen en favor del fabricante, cotizando el precio de sus reservas a la mejor cotización que le convenga. Tanto es así, que no hace muchos años sólo se conocía el mercado italiano, de donde partió la primera explotación; pero más tarde, propagando esta especie conservera por otros mercados mundiales, ha llegado a extenderse en los mejores de América. Todavía, a raíz de finalizar la guerra europea —buen recuerdo para algunos fabricantes montañeses—fué la dificultad de realizar sus facturas; por lo que algunos, con los recursos monetarios se arruinaron; y los que pudieron aguantar el equilibrio de sus garantías bancarias, probaron suerte, teniendo que trasladarse a los mercados de Nueva York, y menos mal, avalados por el Gobierno español, lograron nivelar el estado flotante de su vida comercial.

Toda esta expresión de detalles es verídica. La tan repetida pesca del bocarte es la que da más campo de acción a la industria de la salazón, prueba de ello que las fábricas de escabeche en las que se elaboraban las distintas especies de conserva, tales como sardina en aceite y en tomate, son pocas y de escasa importancia, optan por la primera elaboración, que les da margen para las más y seguras ganancias.

Conque, ¿acertamos hoy con nuestra crónica? Ahora sólo falta una cosa muy importante: que todas esas embarcaciones, de uno y otro tipo, puedan recorrer de Este a Oeste, con la tranquilidad necesaria. Claro es, que nosotros estamos, por nuestra discreción de cronistas, vedados de ampliar algo la esperanza de nuestros pescadores, que, sin ser una garantía nuestras palabras, puede que pronto ese constante peligro de los barcos factiosos quedará reducido al eco infantil.

¡Continuad, pescadores, en vuestra labor constructiva, que lo demás ello vendrá solo!

Sepals que no sólo de pan vive el hombre; como tampoco vosotros podéis estar a merced de la horfandad. Se necesita, además, cuando los tiempos os lo permitan, salir a la mar. El pueblo, máxime las circunstancias, espera vuestro regreso.

¡Que llegue pronto el bocarte! ¡Es verdad, que no es necesario esperar a la salazón?

¡Qué ricos, qué nutritivos están aliñados! Sólo falta el «cremojo». También vendrá...

PISCIS

Marcos Linazasoro, 13. Teléfono 13-55

## Direcciones y Teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

CONSEJERO-PRESIDENTE ..	Castelar, 2. ....	Teléfono: 20-51
CONSEJERO-VICEPRESIDENTE ..	Castelar, 2. ....	20-51
CONSEJERO-SECRETARIO ..	Medio, 12, 1.º .....	25-72 Consejero. 33-79 Oficinas.
CONSEJERIA DE TRANSPORTES ..	(Eugenio Gutiérrez, 3, 2.º) .....	13-85
CONSEJERIA DE GANADERIA ..	(Mariana Pineda, 10, 3.º) .....	35-58 Consejero. 32-60 Estadística 32-61 Seña, Gandra. 13-49 Seña, L. y D.
CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL ..	(Hernán Cortés, 9) .....	25-56 Consejero. 17-30 Oficinas.
CONSEJERIA DE EXTERIOR ..	(Calderón, 7, 1.º) .....	36-59
CONSEJERIA DE CULTURA ..	Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 7-8)	30-00 Consejero. 30-05 Oficinas.
CONSEJERIA DE PROPAGANDA ..	Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)	25-79 Consejero. 21-63 Secretario.
CONSEJERIA DE INTERIOR ..	Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 15)	23-28
CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE ..	Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)	25-87
CONSEJERIA DE HACIENDA ..	Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 13, 2.º)	30-81 Consejero. 18-25 Banca. 16-42 Secretario. 18-72 Intvtor. bienal. 12-63 Oficinas.
CONSEJERIA DE OBRAS PUBLICAS ..	Medio, 12, 2.º .....	14-74
CONSEJERIA DE AGRICULTURA ..	Medio, 12, 2.º .....	25-94
CONSEJERIA DE CREDITO POPULAR ..		Sin instalar.

NOTA.—Todos los documentos de carácter general que hayan de ser enviados al Consejo Interprovincial, deberán ser dirigidos al Consejero-Secretario del mismo, cuya dirección está indicada.

# CARPETA DE NOTICIAS

## EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, en el Observatorio de Santander, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 752-7.  
Tendencia barométrica a las 15 horas de ayer, subiendo.  
Temperatura máxima de ayer, 15-6.  
Temperatura mínima de ayer, 9-8.  
Viento dominante en las 24 horas, vario.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 2.  
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0-0.  
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1-30.  
Probables vientos flojos o moderados del tercer cuadrante, cielo muy nuboso y mar rizada.

## CUPON BENEFICO

Sorteo del día 17 de marzo de 1937: Premiado con 25 pesetas, el número 877.  
Premiados con 2 pesetas, los números 77, 177, 277, 377, 477, 577, 677, 777 y 977.

Se pone en conocimiento de los compradores del «Cupón» que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entreseño, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

## JUNTA PROVINCIAL DE ENSEÑANZA DE NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS INTERINOS

Relación de maestros nombrados por esta Comisión y que pueden pasar por la Sección administrativa a recoger los títulos administrativos y poder desempeñar las escuelas para las que han sido nombrados:

Aurora Ibáñez, Amelia Salmón, Victorina Gómez, Francisco Lucio, Isabel Torre, Dora Sáiz Ruiz, Juliana García, Rosa Gómez, Esther González, Herminia Gómez, Juana Gómez

## E. CORTIGUERA

DENTISTA

Ha trasladado su consulta a Calderón, número 7.

## Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

La U. E. A. R. convoca a todos sus asociados para una asamblea general que se celebrará el próximo viernes, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Avenida de Rusia, 36, tercero, para nombrar nueva junta directiva, ya que la mayoría de sus miembros, como son Antonio Berna, Antonio Gil y Florentino Losada, se encuentran en estos momentos trágicos luchando heroicamente en el frente contra el fascismo.

## Comité de Control de Demarcación de la Red del Ferrocarril del Norte

La falta de moneda fraccionaria que en la actualidad se deja sentir, es causa de grandes inconvenientes, tanto por parte del que va a adquirir una cosa, como del que la expende.

Este gran inconveniente, como no podía por menos, se ha dejado sentir también en lo que afecta a los ferrocarriles, tanto en su parte de retirada de mercancías, como en la expedición de billetes a los viajeros, que utilizan nuestras líneas férreas.

Así se da el caso todos los días a la salida del tren correo en esta estación del Norte, que por efecto de la falta de cambios nuestros compañeros para efectuar la cobranza de los billetes se ven materialmente comprometidos, viéndose precisados a hacer toda una serie de combinaciones entre varios viajeros con un mismo destino, que como es consiguiente, debido al mucho tiempo que con éste se emplea, se originan retrasos de algún cuidado en la salida del citado tren correo.

Y esto ocurre exactamente en la estación de Reinoso e igualmente en las intermedias.

Nosotros, por nuestra parte, ya hemos hecho toda clase de gestiones al efecto de remediar en lo posible este grave inconveniente que en todas las actividades relacionadas con los cambios existe.

Por lo tanto, para evitar el retraso que este origina en la salida de los trenes, así como el disgusto que causa el oír en todas partes la palabra "no hay cambio", rogamos a todo el público en general que utilice nuestras líneas férreas, procure por todos los medios que se haga con moneda fraccionaria, para, de esa forma, facilitar nuestra labor, y que los trenes puedan circular a su hora marcada en los respectivos itinerarios, así como el que los viajeros entre sí, no tengan que estar arreglando sus cuentas cuando a uno se le recoge una cantidad que luego le han de ser deudores otros viajeros que vayan con el mismo destino.

Si el público, dándose cuenta de las molestias que a unos y a otros esto origina, procura subsanarlo por lo menos en posible, este Comité de Control le quedará sumamente reconocido.—El Comité de Control de la red del ferrocarril del Norte.

Gómez, Ramón Arruga, Virgilio Rodríguez, Guadalupe Llama, Purificación Jiménez, Francisco Rodríguez Gómez.

Se le recomienda la pronta recogida de los mismos, así como los que faltan de recoger de los anteriormente nombrados; pues de lo contrario perderán los derechos para los nombramientos sucesivos.—La Comisión.

## GRUPO ESCOLAR «LA PUNTIDA»

Se invita a los niños matriculados en los Grupos escolares de la calle de Carbaljal y de Marcos Linazasoro, concurren hoy, jueves, 18, a las cuatro de la tarde, para recoger los bombones que los niños rusos han enviado para ellos.—La Directiva.

## ESCUELAS DE LA CALLE DE MADRID

Se ruega a todos los niños y niñas matriculadas en estas escuelas acudan a las mismas mañana, viernes, a las doce, con el objeto de hacerles entrega de los bombones que los niños rusos han enviado para ellos.—Los maestros.

## CONSERVE SU VISTA LUDY

EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS Srs. OCULISTAS. LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3. TELEFONO 3730

## Fernando Estraña

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1.—Teléfono 11-22.

## Delegación de Transportes de E. M.

SECCION PAGADURIA

Se advierte a todos los que hayan presentado facturas en esta Pagaduría, que el plazo para el pago de las mismas terminará el 19 del corriente.

Los que para esta fecha no las hayan cobrado no podrán hacerlo hasta nueva orden.

Santander, 17 de marzo de 1937.—El pagador.

## PRO «KONSOMOL»

La Comisión provincial pro "Konsomol" prepara un magno acontecimiento jalonando de esta suerte la serie de actos organizados para engrosar las listas de suscripción abiertas para recabar fondos para la construcción del nuevo "Konsomol".

El programa de este festival de homenaje al pueblo soviético es aprovechado por la comisión para rendir un saludo de pléftesia a los dos pueblos de la más alta democracia: Rusia y México. Están invitados para este día destacadas personalidades civiles y militares, prometiendo el conjunto lo selecto y escogido del programa las más puras galas de acontecimiento. Dentro de unos días daremos los detalles de este sentido homenaje al pueblo soviético.

## FIDELITA DIEZ

Esta notabilísima recitadora dará un recital el próximo domingo en uno de los salones más distinguidos de esta capital, en el cual dará a conocer un selecto programa de poesías revolucionarias y de actualidad. No dudando que la noticia será recibida con júbilo en ésta por los grandes deseos que sienten los amantes de la poesía de oír a la joven recitadora montañesa Fidelita Diez.

## B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

## Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 3-5.

## G. Iñigo

OPULISSA

AVENIDA DEL PRINCIPE, 11

(Rueda de Edoenas).

## Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

MENDEZ NUNEZ, 8, TEL. 28-85

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### LOS QUE CAEN

Con algún retraso nos llega la noticia, pero hasta hoy concretamente no hemos sabido al respecto. Nos referimos a la muerte del heroico miliciano local Guillermo Sámano Acebal, que hace algún tiempo falleció víctima de las heridas sufridas por la mano de la falange fascista. Es, que duda cabe, un revolucionario más que pierde la juventud torrelavega, un luchador que sí el triunfo de sus ideales, los del pueblo todo, al fusil redentor, al arma y tiranía que ejercen los enemigos en detrimento de los más pobres. Es una víctima que cuenta en la historia de la reivindicación de los oprimidos, una víctima—repetimos—que señala por un camino a todos el camino a seguir.

Que el esfuerzo que realizó en pro de la causa y lo ejemplar de su conducta cuenten siempre en los momentos que su nombre se pronuncie!

A sus padres y hermanos cumplimos con un sentimiento sensible pérdida, que sincera y emotivamente lamentamos.

### ¡HA MUERTO CHENCHO!

Solamente cuando hemos escrito noticias necrológicas referentes a milicianos caídos en los campos del honor y en defensa de los ideales reddenores del proletariado, nuestra pluma se ha sentido tan emotiva como el referir la muerte del popular «Chencho». Para muchos sabemos que su partida de este infierno en que nos ha sumido la locura cavernícola, pasará inadvertida, oscura. Para nosotros no, puesto que no ignoramos que «Chencho» ha sucumbido como una víctima más de la guerra; por las necesidades que dejan sentir sobre estos lugares laboriosos los bandoleros, los piratas del mar Cantábrico.

Si nuestro apreciado convecino vivía últimamente en la indigencia, en la mayor de las miserias. Comía lo que las manos generosas de los buenos hijos del pueblo le proporcionaban, aun cuando hoy todo nos es tan necesario, por desagradable que nos pudiera parecer en otras circunstancias. Así, en este lamentable estado, bajó a la tumba, olvidado de todos, de todos menos de quienes comprendemos los sufrimientos de las más pobres gentes. Por ello, queremos dedicarle en estas columnas el testimonio de dolor que nos arranca aquello que, siendo noble y humilde, desaparece de nuestro lado.

¡Selud, «Chencho»! Si en tiempos de reacción te hubieses ido, ningún vocero del capitalismo hubiera registrado tu muerte.

**¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**

**LA TRINCHERA**

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

### BUZON DE CAMPANA

Desde uno de los frentes de Asturias nos remiten los milicianos «Los Tranquilos»—aunque ellos sí que dejan «tranquilo» al fascista que ven delante, porque ya no se vuelve a mover—una expresiva carta, en la cual nos comunican su buen estado de salud y presencia de ánimo. Son ellos: Victoriano Daguerre, Marcelino Martín, Jesús Aler, Marcelino Muñoz, Alfredo Uria, Facundo Guinea, José García, Antonio Calleja, Antón Santos, Florencio López, Macario Quintana, Serafín Pinedo, Andrés Sáinz, Emeterio Ortiz, Tomás Rojas, Quirico Gutiérrez, Laurentino Ibañez, José Ruiz Juan Canales, José San Emeterio, Santos Quijano, Francisco López, Donato Alonso, Cosme Martínez, Jesús Diego, Martín González, Antonio Sánchez, Julián Castillo, Ricardo Fernández, Jesús Novellán, Valentín Martínez, Antonio Gary y Manuel Múgica y Pedro Vega.

### PARTIDO COMUNISTA

Célula núm. 6.

Se convoca a todos los militantes de esta Célula a una reunión, que tendrá lugar mañana, viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega la más puntual asistencia.—El responsable.

### COMANDANCIA MILITAR

Nombrado por la superioridad para el cargo de la Jefatura de esta Comandancia, con esta fecha me hago cargo de la misma y de su distrito militar, que a su vez queda subdividida, para efectos de la movilización general ordenada, en la forma siguiente: Torrelavega (ciudad y pueblos limítrofes), Suanes (y pueblos comarcanos), Oruña (y pueblos próximos), Puente Viejo (y lindantes) y Los Corrales (y localidades inmediatas). Lo que se hace público por medio de la presente para general conocimiento.—El comandante militar, Gorgonio Echezarre.

Debiendo darse en breve la orden de incorporación para recibir la enseñanza de la instrucción militar a los contingentes que han de recibirla, y por lo que comprende a la demarcación señalada por el Estado Mayor para esta Comandancia de Torrelavega, se hace necesario que todos los individuos comprendidos en la movilización sepan dónde han de concentrarse.

Para tal fin, se pone en conocimiento de todos que, una vez señalada la fecha por esta Comandancia, tendrán la ineludible obligación de asistir diariamente, se seis a ocho de la noche salvo circunstancias que la prácticas aconsejen para su variación.

Las cinco zonas militares de reunión son las de los pueblos que figuran en primer término de cada zona y el personal de los pueblos restantes de ella deben reunirse en el primero.

**EL GRAN ACTO DE SOLIDARIDAD DE HOY**

Como ya señalábamos en nuestra información de ayer, hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el Salón Olímpico se celebrará un gran acto de solidaridad internacional organizado por el Socorro Rojo Internacional, y en el que intervendrán todos los partidos y organizaciones que forman el Frente Popular.

Nuevamente hemos de advertir que este importante cometido no debe fallar ningún antifascista, máxime cuando en la fecha de hoy se conmemora la gloriosa jornada de la Commune de París, de un pueblo que señaló al mundo a los peores todos, el rumbo demócrata y liberal de las ideas, puesto que al día el precursor de todas las grandes revoluciones, de todas las insubordinaciones contra el liberalismo que los tiranidos han venido realizando en el transcurso de la historia.

**Ventas**

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkins», San Francisco, 18.

SE COMPRA PERRUÑA (excremento de perro), a 0,40 kilo. Sánchez Porrúa, Curtido.

PULSERAS de identidad para milicianos en la Casa «Julkins».

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa

**ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LA**

**EDITORIAL MONTAÑESA**

### CONFERENCIA EN LA F. U. E.

Por falta de espacio no dimos en el número anterior la reseña de la conferencia que, con el título de «La clase media y la política», pronunció el Judadano Vladimiro Villegas, en el local de la Sociedad cultural estudianil F. U. E., el pasado domingo, siguiendo el ciclo iniciado por la mencionada asociación.

Habló de la labor que incumbe a esta clase, que siempre se destacó como perillero faldero de la burguesía. Dijo que ella debe unirse a la proletaria, con objeto de lograr los derechos que nunca habría de otorgarle el salvaje fascismo, que hoy está asesinando a mujeres y niños sin defensas. Agregó que de no hacerlo así, no cumplirá su misión histórica cual a ella la corresponde.

Al terminar recibió bastantes aplausos.

Esta semana, y también en domingo, hará uso de la palabra, en la misma tribuna, el catedrático camarada Enrique Noreña, con el tema «La generación del 98 y el momento actual».

### COMANDANCIA DE INGENIEROS DE TORRELAVEGA

Relación de los ciudadanos que se presentarán a trabajar para el Batallón de Zapadores, en el pueblo de Ganzó:

Juan Palomero Gutiérrez, Manuel Fernández González, José Vacas Ruiz, Leopoldo Solís Revuelta, Avellino Díaz Crespo, Ramón García Rodríguez, Agapito Martínez Pérez, Alejandro Hernández, Bernardino Martínez, Antonio Ruiz Cuevas, Alfredo Herrera Retuerto, José González Ortiz, Leandro Cuevas García, Joaquín Izquierdo Guerra, Luciano Blanco Escudero, Luis Giacóni de las Cuevas, Bernardino Martínez Muñoz, Constantino Ungidos, Fernando Terán, José María López, Moisés Benito, Valeriano de la Riva, José Pellón Cobo, Luis Arozamena, Gervasio López, Manuel López y Francisco J. Martínez.

Estos obreros vendrán provistos de pala y pico, o en su lugar de azada, el viernes, día 19 del corriente, a las ocho de la mañana.—El teniente del Sector.

### A. Puertas Rocacorva

**Muebles baratos**

**CUATRO CAÑOS**

**TORRELAVEGA**

### PANES

El domingo, día 14, organizada por las Juventudes Socialistas Unificadas, en colaboración con los demás partidos y entidades del Frente Popular, tuvo lugar una grandiosa manifestación de adhesión al Gobierno del Frente Popular y al Consejo provincial de Asturias y León, por su energía y moralidad en la lucha contra el fascismo internacional.

### GUARNIZO

El Comité local del Socorro Rojo Internacional pone en vuestro conocimiento que hoy, jueves, no es un día más que transcurre dentro de los trágicos por que atraviesa nuestro país, invadido ya de una manera clara y escueta por las hordas italogermanas. Hoy es el día 18 de marzo de 1937, un día que acaso pase desapercibido por muchos antifascistas de este pueblo. El día 18 de marzo es un día memorable para los que sentimos deseos de libertad, de justicia y de paz, y más aún de antifascismo. Es el día conmemoral de la gloriosa Revolución de París «La Commune». En este día, el Comité provincial del S. R. I., y para conmemorar este día, quiere darle el nombre de «La jornada de Solidaridad Internacional». Por tal motivo, el Comité local quiere, igualmente que el Comité provincial, celebrar un acto de conmemoración a esta fecha, por lo que invita a todos los militantes de las distintas agrupaciones políticas y sindicales asistan a esta conmemoración que se celebrará en nuestro local, para escuchar los actos que serán radiados desde los micrófonos de las emisoras de Madrid, Valencia, Santander y cuantas importantes capitales españolas están fieles al Gobierno de la República.

A las cuatro de la tarde el local y los alrededores de la Casa del Pueblo se hallaban rebosantes de público, en espera de la formación de la presidencia de la manifestación, que fué constituida por los presidentes y secretarios generales de las siguientes Sociedades obreras:

Agrupación Socialista, Radio Comunista, Juventudes Socialistas Unificadas, Socorro Rojo Internacional, Federación de Espectáculos Públicos, Federación Trabajadores de la Tierra, Sindicato Obrero Varios, Grupo Femenino Socialista, Izquierda Republicana y una representación de la A. T. E. A., que de acuerdo con la nota de su C. ejecutiva y de la C. de Instrucción pública, acordó trabajar la mañana del domingo y dejar un día íntegro de haber a beneficio del Consejo provincial.

Con el mismo fin, el Grupo Femenino Socialista se dedicó a la colocación de cintas rojas con un entusiasmo digno de aplausos.

Arranca la manifestación, al frente de la cual va una bandera republicana y un cartel alusivo a las aspiraciones expresadas en las Sociedades proletarias, dirigiéndose a la plaza del pueblo, en la que el compañero José María Posada, secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas, hace, con palabra clara y sencilla, un elogio al Gobierno del Frente Popular y a la lectura a las conclusiones, que fueron las siguientes:

Primera. Testimoniar nuestra más leal y sincera adhesión al Gobierno legítimo de la República y a sus representantes en los Consejos provinciales y municipales, como fiel expresión de los partidos políticos y sindicales del Frente Popular, ofreciéndoles nuestro apoyo más rendido y firme, tanto moral como personal y económico.

Segunda. Pedimos todo el poder y toda la autoridad para el Gobierno del Frente Popular y sus delegados en los Consejos provinciales y municipales, acatando con obediencia y férrea disciplina sus órdenes, decretos y mandatos.

Tercera. Consagrar toda nuestra fe y entusiasmo en el triunfo, a seguir las normas trazadas por nuestro Gobierno, observando en la vanguardia obediencia y rigida disciplina a lo ordenado por los mandatos, y en la retaguardia una conducta de austeridad, de honradez, de moralidad y de trabajo.

Cuarta. Practicar todos los partidos del Frente Popular una política de acercamiento y penetración, de sincera y estrecha unión, necesaria para exigir esa misma fraternidad a las democracias internacionales, cuya ayuda necesitamos para ganar la guerra, cada día más cruel y costosa, a que nos arrastra el fascismo internacional.

Quinta. Para llevar a feliz término empresas arduas y delicadas, los pueblos necesitan Gobiernos sabios y fuertes. Los Gobiernos sabios los elige el pueblo y se hacen fuertes cuando el pueblo los reviste de poder y autoridad, acatando obediencia y respetando sus órdenes y mandatos.

Poder y autoridad para el Gobierno, obediencia y respeto para los demás.—Aprobados, se entregaron al compañero presidente de la Comisión Gestora para su envío al delegado del Gobierno en el C. de Asturias y León.

Al final, y a causa del mal tiempo, impidió que algunos compañeros dirigieran la palabra a los manifestantes.

Se dieron vivas al Gobierno y al Consejo provincial del Frente Popular, transcurriendo el acto dentro del mayor orden.

El Comité local del Socorro Rojo Internacional pone en vuestro conocimiento que hoy, jueves, no es un día más que transcurre dentro de los trágicos por que atraviesa nuestro país, invadido ya de una manera clara y escueta por las hordas italogermanas. Hoy es el día 18 de marzo de 1937, un día que acaso pase desapercibido por muchos antifascistas de este pueblo. El día 18 de marzo es un día memorable para los que sentimos deseos de libertad, de justicia y de paz, y más aún de antifascismo. Es el día conmemoral de la gloriosa Revolución de París «La Commune». En este día, el Comité provincial del S. R. I., y para conmemorar este día, quiere darle el nombre de «La jornada de Solidaridad Internacional». Por tal motivo, el Comité local quiere, igualmente que el Comité provincial, celebrar un acto de conmemoración a esta fecha, por lo que invita a todos los militantes de las distintas agrupaciones políticas y sindicales asistan a esta conmemoración que se celebrará en nuestro local, para escuchar los actos que serán radiados desde los micrófonos de las emisoras de Madrid, Valencia, Santander y cuantas importantes capitales españolas están fieles al Gobierno de la República.

### RELOJERÍA SUIZA

Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1709  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

### NOTAS POLITICAS

#### GUARDERIAS INFANTILES DEL S. R. I.

Se hace saber a las familias de los huérfanos de milicianos y a las de proles numerosas, que estando en marcha las de Somo, Laredo, Puente San Miguel y la inauguración próxima de la de Liérganes, que pueden inscribir sus hijos en esta Secretaría de Ayuda para el ingreso en las mismas.

Estas Guarderías Infantiles están instaladas con todas las comodidades necesarias para el niño, como son: amplias y ventiladas habitaciones-dormitorios, en edificios rodeados de grandes jardines, sus magníficas escuelas, con profesores capacitados, asistencia médica permanente y visita quincenal de odontólogo; todo esto, unido a un trato cariñoso y familiar por los responsables de estos establecimientos.

#### PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

##### Comité Provincial de Burgos.

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de Burgos, que el primero del próximo mes de abril se celebrará el pleno provincial del Partido Comunista en los locales del mismo, Gran Avenida de Rusia, número 36, tercero, derecha.

Recomendamos a todos los Comités Comarciales, de Radio y Células, así como a los militantes en los batallones pertenecientes a este Comité provincial de Burgos, nombren, en asamblea, un delegado que les represente en el pleno, el cual presentará, por escrito, las resoluciones acordadas en su Comité respectivo.

Todos los demás camaradas que, perteneciendo al Partido Comunista, no estén controlados por ninguna de las Sindicatos, particularmente los que residen accidentalmente en esta capital y provincia de Santander, convocarán entre sí una asamblea, en la que nombrarán su delegado, tomando los acuerdos que estimen pertinentes, cuyas resoluciones serán presentadas en igual forma que las indicadas por los demás Comités.

Para celebrar esta asamblea los camaradas que se encuentran con residencia accidental, podrán utilizar, para la realización de estos fines, el local del Partido.

Las circulares anunciatorias del Pleno provincial serán remitidas por correo a todos los Comités, estando,

#### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

##### Comité provincial de Burgos.

Gran mitin de Frente Popular, en conmemoración de la Commune, de París.

Jornada de solidaridad internacional, hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, en el Coliseum «María Lisarda».

Oradores: Por el Frente de la Juventud, Manuel Benavides; por los Partidos republicanos, Manuel Torres; por la C. N. T., que ostentará la representación de la F. A. I., Daniel Orille; por la U. G. T., Francisco Oreña; por el Partido Comunista, Angel Pérez; por el Partido Socialista, Roberto Alvarez; por el Socorro Rojo Internacional, José Benito.

Presidirá un miembro del S. R. I.

La entrada será por invitación, que se recogerá en los domicilios de los partidos políticos y organizaciones sindicales del F. P. y en el S. R. I.

El acto será radiado.

Grupo Barbousse.

Se convoca a todos los camaradas que abajo se expresa, para hoy, jueves, día 18, a las siete y media de la tarde, en los altos de «La Carmencita», a los camaradas siguientes:

Cloilde Bobillo, Olegario Suárez, Hilgino Gómez, Antonio Ramos Ruiz, Joaquín Cayón, José Paras, Martín Aspásu, Milagros Calleja, Ricardo Calleja, Alfonso Pedrosa, Concha Calleja.—El responsable Tomás Cayón.

#### PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

##### Comité provincial de Burgos.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que invitado este Partido por el Socorro Rojo Internacional para acudir al acto que se celebrará hoy, día 18, en el Coliseum «María Lisarda», a las nueve y media de la noche, y en el que tomarán parte todas las organizaciones que componen el Frente Popular, ha puesto a su disposición entradas de invitación, que pueden pasar a recogerlas por esta Secretaría durante todo el día de hoy.

#### JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

##### Comité provincial de Burgos.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud se pasen a recoger el recibo del corriente mes por nuestro domicilio social, Hernán Cortés, núm. 9, segundo, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.—El secretario administrativo.

#### UNION REPUBLICANA

##### Comité provincial de Burgos.

Se recuerda a todos los afiliados de esta Agrupación local que hoy, a las ocho de la noche, continúa la asamblea general ordinaria, tratándose los puntos del orden del día que han quedado pendientes. Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.—El Comité.

#### JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS (Radio Este)

##### Comité provincial de Burgos.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Radio a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en el domicilio del sector número 2, calle de Velasco, número 13, primero. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

#### Sindicato Unico de Profesionales Liberales (C. N. T.-A. I. T.)

##### Comité provincial de Burgos.

Habiendo acudido aún muy pocos compañeros asociados a este Sindicato a llenar la hoja de movilización, se ruega a todos los que no lo hayan hecho todavía se pasen por el local del Sindicato de Profesionales Liberales, a fin de hacer constar en la nueva ficha su edad y el lugar donde trabaja. Asimismo, se advierte que los que no cumplieran con este requisito en el plazo improrrogable de ocho días, o que no justifique por escrito la falta de cumplimiento, perderá todos sus derechos de sindicado, y para que públicamente conste su exclusión del Sindicato, figurará en una lista que se difundirá por la Prensa diaria.—Por la Administración: El secretario.

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA**

**NO SE PRIVARÁ DE NADA**

**MAGNESIA ROLY**

PARA LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Depositarlos exclusivos: Central de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

**Profesoras en partos**

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

**Varios**

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruame nor, 4. Teléfono 32-34.

**La ACHICORIA, pura La Gloria Montañesa y La Granja, con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8. Torrelavega**

**ELECTRICISTA MARTINEZ**, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

**ROYALTY**

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunches y restaurantes renombrados.

**Ventas**

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkins», San Francisco, 18.

SE COMPRA PERRUÑA (excremento de perro), a 0,40 kilo. Sánchez Porrúa, Curtido.

PULSERAS de identidad para milicianos en la Casa «Julkins».

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa

Depositarlos exclusivos: Central de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 23.

Enseñanza INSTITUTO CORTE CON-

FECCION, enseñanza profesional completa de modistería, sastrería, lencería y corsetería. Hernán Cortés, 8.

**ENCARGUE SUS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTAÑESA**

## DEFENSA DE LA CULTURA

### ¡TU, POBRE ITALIANO!

Recuerdo que de niño era bastante torpe y no sabía hacer las cosas bien. El jefe del establecimiento donde yo prestaba mis servicios, cada vez que tenía que dirigirse a mí, nunca me llamaba por mi nombre, sino simplemente dejaba caer esta frase: «¡Tú, pobre italiano!» Era la expresión de algo que se necesitaba, pero que en realidad no servía más que de estorbo.

En estos momentos sublimes en que varias Divisiones italianas han intentado la toma de Madrid, viene a mí aquella afortunada frase que tanto expresaba. No es que quiera otorgársela al general comandante, A. Vergonzoli; no me agrada imitar, sino crear. Para este general Vergonzoli, no hace falta frases oportunas, tiene bastante con su apellido.

Yo simplemente salgo a la palestra, porque como español, tengo que salir al paso de todo lo que significa una actuación clara de mesnadas que quieren arrebatarnos el derecho patrio.

No es que voy a redactar un discurso de patriotismo, como uso acostumbrado de los traidores de España. Yo no soy general ni aspiro a serlo. Soy un ciudadano con derecho a pensar y opinar. Por eso salgo al encuentro de mis enemigos, no para desenmascararlos, porque no sería descubrir algo nuevo, sino para, como dije anteriormente, como español, refutar las vergüenzas a que nos han provocado. Dicen que el Control erige a tener «evidencia». Alemania e Italia controlarán desde Barcelona a Valencia toda la costa. Es decir: los países beligerantes que quieren repartirse el botín de España van a vigilar el territorio que aún les falta para robar.

Nadie puede asustarse de este aserto. Robar. Es un poco duro, pero es cierto. La nota del Estado Mayor de operaciones del Centro lo dice bien claro: «...han invadido España, con la complicidad de españoles traidores, probablemente más de cien mil italianos, y la han invadido porque impotentes los dirigentes de la rebelión para vencer, pues no tenían fuerzas ni razón, se valen de divisiones extranjeras y el precio de esta colaboración ya sabéis cual es: las tierras y los intereses patrios vilmente vendidos, la juventud española tiranizada durante muchas generaciones, y un pueblo, cuyo mayor timbre de gloria ha sido su independencia y su hidalguía, convertido en sirvo de unos tiranos y en esclavo de una doctrina política odiosa».

El intento de tomar Madrid por las tropas italianas, nos dice bien claro que esta nación tiene que estar fuera del Control. Pero no es así. Italia sabe estar a la altura de su «compañero» Alemania. En Europa no hay más «chulos» que ellas. (Las expresiones tienen que ir al unísono de los individuos.) Pero nuestra postura es tan digna, que queremos dejar pasar esas decisiones del Comité de no intervención.

Lo que no podemos silenciar es el descaro de la ofensiva fasciosa italiana a Madrid. Bien es verdad que ha sido el más escandaloso fracaso, pero esto no basta para estar satisfechos. Nuestra justicia es la expresión de nuestros pensamientos para los traidores nacionales e internacionales. Amémoslos vendiendo y traicionando su patria y la vida de los demás; éstos, aprovechándose de la oferta para robar y extender sus dominios de barbarie.

Italia se ha estrellado contra los muros de Madrid. La técnica del general comandante Vergonzoli estaba exenta de algo tan importante como es la razón. Madrid no puede robarse, aunque lo diga el Papa. Antes está todo un pueblo dispuesto a perecer. Se puede robar unas Islas, se puede robar Málaga, pero Madrid no puede llegar a ese extremo porque antes está la razón y la justicia para impedirlo, y España que no está dispuesta a convertirse en una colonia al servicio del analfabetismo, la barbarie y el crimen.

Mariano IZABAL

### VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95.  
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABETLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

### CARPETA DEL MILICIANO

Se ruega a todos los familiares de los compañeros del batallón 122 se pasen esta tarde por el Centro viejo, Primero de Mayo, 14, para entregar y recoger las mudas de dichos comparos.

### BATALLON NUM. 103

Se interesa la presentación en las oficinas representación de este batallón, calle de Alfonso VIII, 2, de los familiares del cabo miliciano José Rojo Santos, natural de Cenera, provincia de Palencia, que perteneció a este batallón núm. 103 («Fuentes»), para un asunto que les interesa.—El representante.

### BATALLON DE INFANTERIA 114

Cuando algún jefe, clase o miliciano se encuentre en los días primeros de mes, por enfermedad en los hospitales o por convalecencia en sus casas, deberán solicitar del director, comandante militar o alcalde un justificante de revista, por cuadruplicado, que deberán enviarle a nombre de la Pagaduría habilitación a la representación en Santander, antes del día 4 de cada mes; bien entendido, que aquel que se encuentre en algunas de las anteriores situaciones y no pase revista mediante justificante, no podrá reclamarse sus haberes.—El pagador habilitado.



ESCENAS DEL FRENTE.—Un grupo de soldados de la República, a la hora de la comida en un parapeto. En la plaza de un pueblo ocupado se parte leña, que proporcionará calor en las noches de frío.

## INFORMACION LOCAL

El general Miaja agradece una felicitación del señor Ruiz Olazarán.—Valioso ofrecimiento de los conductores de las camionetas municipales.—El sábado, tendrá lugar en la Audiencia a vista de una causa contra varios falangistas que fueron hechos prisioneros por las fuerzas leales

### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Ayer el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, por sus múltiples ocupaciones, no pudo recibir a los periodistas. En su lugar lo efectuó su secretario particular, compañero José Benito, quien les manifestó que el gobernador había presidido por la mañana una reunión y recibido numerosas visitas, ninguna de ellas de interés informativo.

También le dió cuenta de que el Consejo Obrero de LA VOZ DE CANTABRIA le había hecho entrega de un donativo de cincuenta pesetas con destino a la suscripción por «Konsomols».

Por último, le manifestó que el Ilustre general Miaja, presidente de la Junta Delegada de Madrid, había dirigido un afectuoso despacho telegráfico al señor Ruiz Olazarán agradeciéndole el saludo que le remitió esta autoridad hace unos días por el brillante comportamiento de las fuerzas de su mando ante la ofensiva de los ejércitos fascistas de Italia y de Alemania.

El despacho del general Miaja está redactado en tonos elevadamente patrióticos y en él se felicita a la vez a las tropas que en el Norte combaten contra el fascismo.

### INFORMACION DE LA ALCALDIA

Al conversar ayer tarde el alcalde de la ciudad con los informadores les hizo las siguientes manifestaciones:

La escasez de los medios de transporte en las obras municipales, escasez que se hace cada día más patente debido a las actuales circunstancias, dan lugar a que aquellas se encuentren bastante atrasadas, no llevando el ritmo necesario, produciendo por consecuencia el mal estado que presentan algunas calles, unas por falta de las aceras y levantado el pavimento y otras por haber depositado en ellas la enorme cantidad de tierra que de los refugios se extrae.

Objeto de estudio por mi parte ha sido tratar de conseguir los medios suficientes para que tales deficiencias fuesen salvadas. Por eso mismo hoy recibí, con gran satisfacción por mi parte, la visita de los conductores de las camionetas municipales, que me hicieron el ofrecimiento, que acepté y agradezco muchísimo, de trabajar desinteresadamente dos horas más al día, después de su jornada habitual. Al hacer este ofrecimiento, que tanto honra a estos trabajadores, me manifestaron su deseo de que en la labor que aquí supone se vieran asistidos con eficacia por el resto de sus compañeros, que habían de demostrar en el trabajo el celo, actividad y buen propósito que habían

movido a ellos al tomar esta determinación. Felicite a estos compañeros por su conducta y actitud ejemplar, conduciendo que debiera ser imitada por todos, dando a demostrar así haber apreciado con justicia y claridad este momento que vivimos, que para todos los que luchamos contra el fascismo no puede ser otro que el de trabajar conforme a nuestras facultades, sin jornadas limitadas ni aumento en los salarios, con un solo afán y un solo propósito: GANAR LA GUERRA.

He recibido la visita del ciudadano Gerardo Clavero, que ha venido a ofrecerse en su cargo de inspector provincial de Sanidad, para el que ha sido nombrado por el Gobierno de la República.

Se ha dispuesto el pago de las subvenciones correspondientes a los dos últimos trimestres del pasado año, que se adeudaban al Instituto de Menéndez Pelayo por suministro de material de enseñanza al referido Centro docente.

Estuvo en el despacho de esta Alcaldía una representación de la Sociedad de Ciegos «La Unión» (U. G. T.), que venía a conocer la resolución del Ayuntamiento con respecto a una instancia que tiene presentada la referida Sociedad. Dicha instancia, le dije sigue su tramitación ordinaria, habiéndole rogado a los compañeros de la Comisión activen su informe para que a la mayor brevedad resuelva el Ayuntamiento.

### VISTA DE UNA CAUSA ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

El próximo día 20 este Tribunal Popular en audiencia pública la causa instruida por el Juzgado especial con motivo de haber sido apresados el 24 de noviembre último por las fuerzas leales, en las inmediaciones del pueblo de Torres de Arriba (Burgos), los falangistas Crescencio González Betete, Armando Rodríguez García, Inocencio Martín Losa, Vidal Pérez Uribe y el cabo del Ejército Julio Ortiguela García.

El Ministerio fiscal les acusa del delito de rebelión militar.

Actuará de letrado defensor el abogado don Jesús Ferreiro.

### Para muebles modernos: RIBALAYGUA

### Junta Provincial de Abastecimientos

### ASESORIA COMERCIAL

Con el fin de efectuar diversas compras en cantidad de vinos y artículos alimenticios por cuenta de la Cooperativa de Consumo y algunos comerciantes de esta localidad, se interesa a los representantes de Casas de estos dos ramos se sirvan interesar de sus representantes que se encuentren en condiciones de servir, envíen ofertas de estos artículos a esta Delegación, indicando clase, precio y condiciones de venta.

Por el interés que esto representa para los interesados, se encarece la más rápida presentación de estas ofertas.—EL DELEGADO.

### DELEGACION DE ABASTOS

Relación de multas impuestas y cobradas por esta Delegación de Abastos: Enrique García, de Solares, por no atender al plato único, 100 pesetas. Román Aja, de Entrambasaguas, por comerciar en huevos a precios excesivos, 50.

Matilde Regato, de Entrambasaguas, por ídem id., 50.

Mercedes Casanueva, de Entrambasaguas, por ídem id., 100.

María Cubas, de San Román, venta de verdura en la finca, 50.

Ramona García, de Cueto, venta de verdura en la finca, 50.

Dámaso Acebo, de Mirones, por comerciar en huevos a precios excesivos 100.

Valentín Ruiz, de Santander, venta de verdura en la finca, 50.

Lorenzo Jiménez, de Santander, abuso en el precio de venta, 50.

Relación de mercancías requisadas que han sido enviadas a los Centros de Beneficencia que se citan a continuación:

Consejería de Asistencia Social:

Día 12 de marzo.—Un cordero vivo y dos gallinas vivas, dos corderos muertos y 23 berzas.

Día 13 de marzo.—Tres gallinas vivas.

Día 15 de marzo.—Cuatro gallinas vivas y un cordero muerto.

Casa Asilo de Hermanitas de Ancianos Desamparados:

Día 15 de marzo.—Un cordero.

Día 16 de marzo.—Siete corderos vivos y uno muerto.

Entregado en la cámara frigorífica:

Día 16 de marzo.—13,300 kilos mantequilla y un pernil de cerdo.

Entregado en el almacén general de huevos:

Día 13 de marzo.—Nueve docenas y dos huevos.

Día 15.—26 docenas y dos huevos; 14 docenas y nueve huevos.

Día 16 de marzo.—Ocho docenas y cuatro huevos; 10 docenas y tres huevos.

Entregado en el almacén general de Abastos:

Día 2 de marzo.—9,800 kilos jamón; 600 kilos de aceite; 19 kilos de azúcar; 600 libras de chocolate; cinco kilos de leche condensada; 4,500 kilos de queso; un kilo de alubias; 2,500 kilos de jabón.

Día 3 de marzo.—2,500 kilos de arroz; 12 kilos de alubias; 2,500 kilos de azúcar; cinco litros de aceite; 1,900 kilos de lentejas; dos latas de tomate; 1,100 de café.

Día 6 de marzo.—31 kilos de arroz; 14 kilos de azúcar; 11 kilos de garbanzos; 3,400 kilos de café; ocho kilos de pimentón; 16 kilos de jabón; 127 litros de aceite.

Día 8 de marzo.—Seis latas de callos de medio kilo; una lata de callos de un kilo; dos latas de sardinas de cinco kilos; 16 kilos de garbanzos; 65 kilos de café.

HOMENAJE A MEJICO

España no merece ser incluida en la categoría de los países ingratos. España siente, íntegramente, el benefactor riego de las emociones brotadas del reconocimiento fiel hacia los buenos propósitos. España no ignora que entre las múltiples madrastras que le patizan su repulsa—más o menos encubiertamente—no se halla, por fortuna, la gran democracia mejicana. Sabe España que Méjico representa para el antifascismo ibérico las caricias y el cariño de una madre. De una madre a la que se comprende en todo su valer y su valor cuanto más perillado está el divorcio entre el nuestro—verdadero liberalismo—y el liberalismo ficticio de países que liberales se intitulan...

Méjico, por lo tanto, merece—y las tiene—nuestras simpatías. Y con ellas, la gratitud, el afecto del pueblo español.

Por eso la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.) ha pensado, para que las simpatías, el afecto y la gratitud se manifiesten en torno al motivo MEJICO, en la organización de un sencillo homenaje, que habrá de tributarse dentro de pocos días en la capital, y que servirá, sin duda, de aglutinante a nuestro pueblo para que él evidencie lo dicho.

El ciudadano cónsul de Méjico podrá en breve—estamos seguros—trasladar a su país el unánime y fraternal homenaje que, respondiendo a la iniciativa de la Federación Comarcal Montañesa Santander, se hace a ese pueblo como el nuestro, sentimental y justo, sabiendo hacerlo.—La Oficina de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa C. N. T.-A. I. T.

## Cuerpo de Ejército de Santander

Orden general del día 17 de marzo.

Artículo 1.—Distribuidos convenientemente los servicios veterinarios de este Cuerpo de Ejército por la Jefatura de Veterinaria del Ejército del Norte, los veterinarios de Sector visitarán los batallones y unidades de cada columna para hacer el reseñamiento de todo el ganado de las mismas, dejando una copia de la reseña de cada animal a la unidad correspondiente y remitiendo al duplicado a la Jefatura de Veterinaria militar, Bailén, 4, primero, Santander.

Art. 2.—En la cabecera de cada Sector se instalará una enfermería de ganado para que puedan tratarse los animales enfermos o heridos, que en los casos que lo requieran serán evacuados a la enfermería establecida en Los Corrales de Buelna (Santander) estando encargado de los servicios de evacuación y enfermería en cara Sector el veterinario del mismo.

Art. 3.—En las unidades constituidas, sólo habrá el ganado que de plantilla le corresponda, que se cubrirá por intermedio del Depósito de Ganado y Remonta de este Cuerpo de Ejército, quedando terminantemente prohibido disponer de más cabezas de ganado que las asignadas.

Art. 4.—Las bajas de ganado por defunción serán certificadas por el veterinario de cada Sector, y repuestas inmediatamente por el Depósito de Ganado y Remonta, bajo oficio-recibo del jefe de la unidad correspondiente.

Art. 5.—Los veterinarios de Sector darán cuenta al jefe de Veterinaria del Cuerpo de Ejército de Santander del alta y baja de enfermería dentro de las veinticuatro horas en que ocurra y mensualmente remitirán a dicha Jefatura el estado clínico del ganado asistido en cada Sector.

Art. 6.—Las altas de enfermería pasarán al Cuerpo de procedencia.

Art. 7.—Constituida en este Cuerpo de Ejército una comisión de adquisición de ganado, sólo ella queda autorizada para efectuar la requisita de los caballos, mulos o asnos que se precisen, quedando terminantemente prohibido a las unidades requisar por sí mismas el ganado.

Art. 8.—Los animales recogidos en terreno faccioso, se evacuarán inmediatamente al Depósito de Ganado y Remonta de este Cuerpo de Ejército, para su clasificación y destino.

Art. 9.—La Intendencia militar pondrá en sus depósitos del pienso necesario para el racionamiento del ganado de cada columna.

Art. 10.—Los jefes de batallón y de unidades comunicarán a la Jefatura de Veterinaria del Cuerpo de Ejército de Santander, los herradores que en ellas se encuentren, especificando quiénes pertenecen al Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, para dar cumplimiento a la organización del servicio de herrado que en la orden circular de 9 del pasado dispone el general jefe de este Ejército.

Art. 11.—Todos los batallones remitirán a la mayor brevedad a este Estado Mayor relación de las máquinas de escribir que tienen a su servicio, indicando modelo y procedencia, así como también si son portátiles o no.

Art. 12.—El jefe del batallón o unidad en que se encuentre encuadrado el teniente del Cuerpo de tren don Ramón Echevarría Gisbert, lo comunicará urgentemente a la Sección de organización de Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército.—El jefe de operaciones.

### VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 3 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-34.

## Espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Gente viva». SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Os presento a mi esposa». SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Caballero por un día». CINE FRONTON.—A las cinco y desde las siete, continua: «Os presento a mi esposa».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las cuatro y media: «El rayo de plata»; a las siete y cuarto y a las diez y media: «La mujer triunfa». SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y cuarto: «LA PELI-ROJA» (en español), por Jean Harlow.

## Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

## JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrid. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6  
WAD-EAS, 5, 1.º—Tel. 13-65.

### CONSULTORIO DENTAL

## P. CITOLER

— ODONTOLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7  
RAYOS X

## NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

### CONSEJERIA DE HACIENDA

Orden número 22.—Sobre los billetes de Gijón.

Terminado el día 30 del actual el plazo señalado por la Consejería de Hacienda de Asturias y León para la recogida de los talones (billetes) emitidos por la Ceja Central de Depósitos de la citada región, y teniendo circulación forzosa en la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos los citados talones; a los efectos de ordenar la recogida de los mismos en esta región, esta Consejería dispone:

Primero. En la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos cesará la circulación de los talones de Gijón el día 26 del corriente mes.

Segundo. Los Bancos de la localidad y sus Sucursales recogerán hasta el día 27, inclusive, a la hora de cierre habitual, cuantos talones de Gijón le sean presentados, haciéndolos efectivos en igual número y clase de billetes de circulación forzosa que los presentados.

Santander, 16 de marzo de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

### CONSEJERIA DE GANADERIA

Sección de Industrias Derivadas de la leche.

Por la presente se hace saber a todos los fabricantes que hayan hecho suministros de queso u otros productos derivados en la quincena pasada del mes actual, pueden, a partir de esta fecha, hacer efectivas en esta Consejería las facturas importe de la mercancía remitida.

Santander, 17 de marzo de 1937.—El consejero de Ganadería.

### DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Delegación de Reforma Agraria

CITACION.—Para comunicarle un asunto que le interesa, se presentará en esa Delegación de Reforma Agraria el vecino de Saja Constantino Rebollo.

Santander, 16 de marzo de 1937.—El secretario general, E. Deza.

### DECANATO DE LOS JUZGADOS DE PRIMERA INSTANCIA.—SANTANDER

AVISO.—Restablecidos los términos judiciales, según telegrama recibido del excelentísimo señor ministro de Justicia, se hace saber a todos los ciudadanos que a partir de esta fecha continúa el normal funcionamiento de los Juzgados de esta capital.

Santander, 16 de marzo de 1937.—El juez decano, Alberto Peira.—El secretario: P. H., Eusebio Ganza.

### Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJEIRO —  
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

### José Rugama

DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

## CARTELERA

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 4,50, 7,15 y 10,50: La magnífica producción Paramount, OS PRESENTO A MI ESPOSA, por Silvia Sidney. Butaca 0,50, 0,50 y 0,40 respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15: CABALLERO POR UN DIA, por Douglas Fairbanks Jr.—Butaca 0,50.

CINE FRONTON.—A las cinco y desde las siete continúan: OS PRESENTO A MI ESPOSA por Silvia Sidney.

GRAN CINEMA : : HOY, JUEVES, A LAS 7,15 Y 10,30

JAMES CAGNEY EN LA EMOCIONANTE PRODUCCION

GENTE VIVA con JOAN BLONDELL

BUTACA, TARDE Y NOCHE: UNA PESETA — GRAD RIA 0,50

El sábado: Sensacional acontecimiento, POR LA LIBERTAD, por Luis Trenker

¡Milicianos! Es cuestión de honor. Ni la aviación, ni la artillería, ni los más violentos ataques pueden justificar que el Ejército del pueblo retroceda. Antes morir en el puesto designado que retroceder un solo paso. El que huya es un cobarde, que sólo merece ser pasado por las armas.